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Ⅰ 調査の概要                                

１ 調査の目的 

「第６次瑞浪市総合計画」では、まちづくりの進み具合を数値で測るための「指標」を設けており、

その現状値を把握することを目的に実施しました。 
 

２ 調査の設計 

○調査地域  瑞浪市全域 
○調査対象  市内に居住する 20 歳以上の市民、2,000 人 
○抽出方法  住民基本台帳による無作為抽出法 
○調査方法  郵送によるアンケート調査 
○調査期間  平成 27 年 5 月 22 日(金)～6 月 30 日(火) 

 

３ 配布・回収状況 

本アンケートの配布数と有効回収数は下記の通りとなっています。 

配布数 有効回収数 有効回収率 

2,000 820 41.0% 
 

４ アンケート調査における標本誤差 

アンケート調査を行う場合、全母集団を対象とすることが望ましいが、実際には適切な数の標本を抽

出して調査を行うことになります。そのため、アンケートの回答結果が、どの程度の精度を持った回答

結果であるのかを検討することが必要となります。その精度は、以下の式で表される標本誤差を算出す

ることで把握できます。 
 
 
 
 
 

ｂ＝標本誤差 、Ｎ＝母集団数、ｎ＝回答者数、Ｐ＝回答の比率、ｋ＝信頼度による定数 
 
ｋは信頼度の設定により変わり、信頼度 95％の場合、ｋ＝1.96 となります。信頼度 95％とは、100

回に 5 回がその標本誤差の範囲内におさまらないという意味であり、通常のアンケートでは信頼度とし

て 95％がとられるケースが多い。 
 
 

b＝k 
N‐n 

N‐1 
P（100－P） 

n 
・ 
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以下の表に本調査における信頼度 95％の場合の標本誤差の早見表を整理します。 
 

回答比率 
回答者数 

50％ 40％ 
60％ 

30％ 
70％ 

20％ 
80％ 

10％ 
90％ 

820 3.39 3.32 3.10 2.71 2.03 
800 3.43 3.36 3.14 2.74 2.06 
700 3.67 3.60 3.36 2.94 2.20 
600 3.97 3.89 3.64 3.18 2.38 
500 4.35 4.27 3.99 3.48 2.61 
400 4.87 4.78 4.47 3.90 2.92 
300 5.64 5.52 5.17 4.51 3.38 
200 6.91 6.77 6.33 5.53 4.15 
100 9.79 9.59 8.97 7.83 5.87 

※母集団数：39,150 人（平成 27 年 5 月 1 日時点の満 20 歳以上の市民）   
 

５ 報告書の見方 

○図表中の N とは、回答者総数のことです。 
○割合比は N を 100.0%として算出し、小数点以下第二位を四捨五入したため合計が 100.0%にならな

い場合があります。 
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Ⅱ 調査結果の概要（前回調査との比較）                 

１ あなた自身について 

■性別 

回答者の性別をみると、平成 26 年度調査結果と比べて、「女性」が 2.2 ポイント多くなっています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
■年齢 

 回答者の年齢をみると、平成 26 年度調査結果と比べて、「70 代以上」が 7.2 ポイントと多くなってい

ます。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

43.9 

46.0 

45.1 

55.1 

52.1 

54.3 

1.0 

1.9 

0.6 

平成25年度調査結果【N=488】

平成26年度調査結果【N=361】

平成27年度調査結果【N=820】

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性 女性 無回答

6.8 

4.2 

5.2 

13.9 

7.5 

10.7 

10.2 

20.2 

10.9 

16.0 

15.8 

15.7 

22.3 

25.2 

24.6 

29.9 

25.2 

32.4 

0.8 

1.9 

0.4 

平成25年度調査結果【N=488】

平成26年度調査結果【N=361】

平成27年度調査結果【N=820】

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 無回答
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２ 瑞浪市の暮らしやすさについて 

■総合的にみて、瑞浪市は住みよいところだと感じますか？ 
 瑞浪市の住みやすさについて、平成 26 年度調査結果と比べて、「大変住みやすい」が 0.5 ポイント多

くなっています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
■これからも瑞浪市に住み続けたいと思いますか？ 
 これからも瑞浪市に住み続けたいかについて、平成 26 年度調査結果と比べて、「いつまでも住み続け

たい」が 2.1 ポイント多くなっています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

52.9 

51.8 

51.8 

22.3 

25.5 

23.9 

17.2 

13.9 

14.4 

1.0 

2.5 

1.0 

5.5 

5.8 

7.7 

1.0 

0.6 

1.2 

平成25年度調査結果【N=488】

平成26年度調査結果【N=361】

平成27年度調査結果【N=820】

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大変住みやすい どちらかといえば

住みやすい

どちらともいえない どちらかといえば

住みにくい

大変住みにくい 無回答

50.4 

47.4 

49.5

32.6 

32.1 

33.2

4.5 

6.4 

5.9

0.6 

0.6 

0.7

11.1 

11.1 

9.8

0.8 

2.5 

1.0

平成25年度調査結果【N=488】

平成26年度調査結果【N=361】

平成27年度調査結果【N=820】

0% 20% 40% 60% 80% 100%

いつまでも

住み続けたい

当分住み続けたい できれば他市町村へ

移転したい

すぐにでも他市町村へ

移転したい

わからない 無回答
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■瑞浪市の現状について、あなたは総合的にみてどのように感じていますか？ 
 瑞浪市の現状について、平成 26 年度調査結果と比べて、『満足』（「満足」と「やや満足」の合計）が

7.2 ポイント多くなっています。 
 
 
 
 
 
 
 

11.7 

8.0 

10.9

23.6 

18.3 

22.6

48.2 

56.8 

48.8

11.7 

12.7 

13.5

3.1 

2.2 

2.6

1.8 

1.9 

1.7

平成25年度調査結果【N=488】

平成26年度調査結果【N=361】

平成27年度調査結果【N=820】

0% 20% 40% 60% 80% 100%

満足 やや満足 ふつう やや不満 不満 無回答
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３ みなさんの暮らしの現状などについて 

 日常生活について、「はい」と答えた割合をみると、平成 26 年度調査結果と比べて、「あなたは、まち

の情報を、わかりやすく知ることができますか」が最も少なくなっており、13.0 ポイント減少していま

す。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

56.1 

77.0 

53.1 

38.7 

73.0 

73.4 

37.1 

39.3 

30.1 

24.2 

24.0 

43.6 

8.0 

56.5 

75.1 

54.6 

42.9 

72.0 

70.4 

34.3 

43.8 

34.9 

26.0 

24.7 

45.7 

8.9 

55.4

67.9

45.7

35.6

62.3

65.0

34.4

43.0

34.8

24.8

24.4

32.7

11.0

あなたは、日頃から健康づくりを実践していますか

あなたは、ごみの４Ｒ活動に取り組んでいますか

あなたは、省エネルギー・新エネルギーへの取り組みをしていますか

あなたは、災害・火災・急病などに対する備えをしていますか

あなたは、困りごとを相談できる人や場所がありますか

あなたは、地元の農作物を食べるように心がけていますか

あなたは、市内の商店街（小規模商店）でよく買い物をしていますか

あなたは、生涯学習（趣味・スポーツを含む）に取り組んでいますか

あなたは、日頃からスポーツや運動に親しんでいますか

あなたは、日頃から文化・芸術や郷土の歴史や文化に親しんでいますか

あなたは、地域活動やボランティア、ＮＰＯ活動に参加していますか

あなたは、まちの情報を、わかりやすく知ることができますか

あなたは、過去１年間に人権を侵害されたと感じたことがありますか

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0
（％）

平成25年度調査結果【N=488】 平成26年度調査結果【N=361】 平成27年度調査結果【N=820】
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４ まちの現状について 

まちの現状について、『そう思う』（「そう思う」と「どちらかといえばそう思う」の合計）と答えた割合

をみると、平成 26 年度調査結果と比べて、「瑞浪市は、地域での交流や活動が活発に行われているまち

だと思いますか」が最も少なくなっており、12.5 ポイント減少しています。 
 
 
 
 
 

                                                     

67.6 

63.7 

58.0 

66.0 

41.4 

60.7 

63.3 

47.7 

53.1 

62.3 

36.7 

26.0 

68.0 

57.8 

45.5 

69.8 

64.0 

52.6 

64.3 

34.1 

64.3 

62.6 

45.7 

51.8 

70.4 

29.4 

23.0 

62.3 

61.8 

41.8 

59.6 

60.5 

50.1 

59.4 

32.1 

57.0 

55.2 

44.1 

48.7 

58.9 

35.9 

19.8 

60.2 

49.3 

37.3 

瑞浪市は、地域の支え合いや社会保障が充実しており、

安心して暮らせるまちだと思いますか

瑞浪市は、子どもを

産み育てやすいまちだと思いますか

瑞浪市は、障がい者やその家族が

安心して暮らせるまちだと思いますか

瑞浪市は、高齢者が地域で

元気に暮らせるまちだと思いますか

瑞浪市は、利用しやすい公共交通が

整っているまちだと思いますか

瑞浪市は、犯罪や事故対策がしっかりとなされていて、

安全で安心なまちだと思いますか

瑞浪市は、必要な道路が整備され、

安全で快適に生活ができているまちだと思いますか

瑞浪市は、誇りの持てる、

魅力あるまちなみだと思いますか

瑞浪市は、防災対策等が整い、

安心で快適な住環境が整ったまちだと思いますか

瑞浪市は、水洗化推進により、

市内を流れる川、身近な水路がきれいなまちだと思いますか

瑞浪市は、働きやすいまちだと思いますか

瑞浪市は、市内の観光資源の魅力が

高まっているまちだと思いますか

瑞浪市は、学校・家庭・地域が連携して

子どもの成長と安全を支えているまちだと思いますか

瑞浪市は、地域での交流や活動が

活発に行われているまちだと思いますか

瑞浪市は、市民ニーズに合った事業が行われ、

まちが良くなってきているまちだと思いますか

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0
（％）

平成25年度調査結果【N=488】 平成26年度調査結果【N=361】 平成27年度調査結果【N=820】
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５ みなさんの幸福度について 

 幸福度の平均点は、平成 26 年度調査結果の 6.6 点から 0.1 ポイント減少し、平成 27 年度は 6.5 点とな

っています。 
 
 



9 
 

Ⅲ 調査結果                                    

１ あなた自身について 

設問 1 あなたの性別は？ １つに○印 

 性別について、「男性」が 45.1％、「女性」が 54.3％となっています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
設問 2 あなたの年齢は？ １つに○印 

 年齢について、「70 代以上」が最も多く 32.4％、次いで「60 代」が 24.6％、「50 代」が 15.7％と続い

ています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

男性

45.1%女性

54.3%

無回答

0.6%

【N=820】

20代
5.2%

30代
10.7%

40代
10.9%

50代
15.7%60代

24.6%

70代以上

32.4%

無回答

0.4%

【N=820】
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設問 3 家族の構成は？ １つに○印 

 家族構成について、「親子二世帯」が最も多く 38.7％、次いで「夫婦のみ」が 26.0％、「親子孫三世帯

（三世代）」が 14.4％と続いています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
設問 4 あなたの職業は？ １つに○印 

居住地について、「無職（家事従事者も含む）」が最も多く 42.8％、次いで「会社員等（公務員･会社役

員･専門職含む）」が 30.2％、「パート・アルバイト」が 13.4％と続いています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ひとり暮らし

13.4%

夫婦のみ

26.0%親子二世帯

（二世代）

38.7%

親子孫三世帯

（三世代）

14.4%

兄弟・姉妹

0.4%

その他

6.0%
無回答

1.2%

【N=820】

自営業（農漁業等従

事者も含む）

8.7%

会社員等

（公務員･会社役員･

専門職含む）

30.2%

学生・専門学校生

1.0%

パート･アルバイト

13.4%

無職（家事従事者も

含む）

42.8%

その他

2.7%

無回答

1.2%

【N=820】
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設問 5 あなたの住まいの地区は？ １つに○印 

 居住地について、「瑞浪地区」が最も多く 37.9％、次いで「土岐地区」が 18.3％、「稲津地区」が 12.3％
と続いています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
設問 6 あなたは瑞浪市に住んで、通算何年になりますか？ １つに○印 

 居住年数について、「20 年以上」が最も多く 78.4％、次いで「10 年以上 20 年未満」が 9.8％、「5 年

以上 10 年未満」が 5.1％と続いています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

瑞浪地区

37.9%

土岐地区

18.3%

明世地区

4.5%

稲津地区

12.3%

陶地区

9.9%

日吉地区

6.3%

釜戸地区

8.3%

大湫地区

1.2%
無回答

1.2%

【N=820】

半年未満

0.9% 半年以上１年未満

0.9%

１年以上５年未満

4.6%

５年以上10年未満

5.1%

10年以上20年未満
9.8%

20年以上

78.4%

無回答

0.4%

【N=820】
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設問 7 現在の住んでいる住宅の種類は？ １つに○印 

 住宅の種類について、「一戸建て持家」が最も多く 84.0％、次いで「民営賃貸マンション・アパート」

が 8.2％、「一戸建て借家」が 2.7％と続いています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

設問 8 
【通勤・通学者のみ】（問 4 の無職、無回答を除く） 

あなたの通勤･通学先はどこですか？  
１つに○印 

 通勤・通学先について、「瑞浪市内」が最も多く 43.8％、次いで「土岐市」が 12.4％、「多治見市」が

7.4％と続いています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

一戸建て持家

84.0%

一戸建て借家

2.7%

分譲マンション

0.7%

民営賃貸マンショ

ン･アパート
8.2%

社宅･官舎･寮

1.2%

公営･公団住宅

1.1% その他
1.5%

無回答

0.6%

【N=820】

瑞浪市内

43.8%

土岐市

12.4%

多治見市

7.4%

恵那市

6.1%

中津川市

2.6%

豊田市

0.0%

名古屋市

6.1%

その他

7.4%

無回答

14.2%

【N=459】
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設問 9 あなたは現在、結婚していますか？ １つに○印 

 結婚について、「結婚している（事実婚を含む）」が最も多く 68.4％、次いで「結婚していたが、死別・

離婚した」が 20.7％、「結婚したことがない（未婚）」が 9.8％となっています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

結婚している

（事実婚を含む）

68.4%

結婚していたが、

死別・離婚した

20.7%

結婚したことがない

（未婚）

9.8%

無回答

1.1%

【N=820】



14 
 

２ 瑞浪市の暮らしやすさについて 

設問 10 総合的にみて、瑞浪市は住みよいところだと感じますか？ １つに○印 

 瑞浪市の住みやすさについて、「どちらかといえば住みやすい」が最も多く 51.8％、次いで「どちらと

もいえない」が 23.9％、「大変住みやすい」が 14.4％と続いています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

大変住みやすい

14.4%

どちらかといえば

住みやすい

51.8%

どちらともいえない

23.9%

どちらかといえば

住みにくい

7.7%

大変住みにくい

1.2%

無回答

1.0%

【N=820】

単位：％
大
変
住
み
や
す
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

住
み
や
す
い

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

住
み
に
く
い

大
変
住
み
に
く
い

無
回
答

全体 【N=820】 14.4 51.8 23.9 7.7 1.2 1.0
男性 【N=370】 13.8 51.4 26.5 7.3 0.5 0.5
女性 【N=445】 15.1 52.1 21.8 8.1 1.8 1.1
20代 【N=43】 14.0 51.2 20.9 14.0 0.0 0.0
30代 【N=88】 14.8 54.5 20.5 9.1 1.1 0.0
40代 【N=89】 12.4 57.3 19.1 10.1 1.1 0.0
50代 【N=129】 10.1 56.6 24.8 7.0 1.6 0.0
60代 【N=202】 9.9 56.9 25.7 5.4 1.0 1.0
70代以上 【N=266】 20.3 43.2 25.6 7.5 1.5 1.9
ひとり暮らし 【N=110】 17.3 40.0 26.4 10.0 4.5 1.8
夫婦のみ 【N=213】 18.3 48.8 24.9 6.6 0.5 0.9
親子二世帯（二世代） 【N=317】 12.0 56.8 23.3 6.9 0.3 0.6
親子孫三世帯（三世代） 【N=118】 13.6 54.2 20.3 9.3 2.5 0.0
兄弟・姉妹 【N=3】 33.3 66.7 0.0 0.0 0.0 0.0
その他 【N=49】 8.2 57.1 26.5 8.2 0.0 0.0

最も多い
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設問 11 これからも瑞浪市に住み続けたいと思いますか？ １つに○印 

 これからも瑞浪市に住み続けたいかについて、「いつまでも住み続けたい」が最も多く 49.5％、次いで

「当分住み続けたい」が 33.2％、「わからない」が 9.8％と続いています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

いつまでも

住み続けたい

49.5%

当分住み続けたい

33.2%

できれば

他市町村へ

移転したい
5.9%

すぐにでも

他市町村へ

移転したい

0.7%

わからない

9.8%

無回答

1.0%

【N=820】

単位：％
い
つ
ま
で
も

住
み
続
け
た
い

当
分
住
み
続
け
た
い

で
き
れ
ば
他
市
町
村
へ

移
転
し
た
い

す
ぐ
に
で
も
他
市
町
村
へ

移
転
し
た
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全体 【N=820】 49.5 33.2 5.9 0.7 9.8 1.0

男性 【N=370】 48.9 36.8 4.3 1.1 8.6 0.3
女性 【N=445】 50.1 30.3 7.0 0.4 10.8 1.3

20代 【N=43】 18.6 44.2 18.6 0.0 18.6 0.0
30代 【N=88】 30.7 42.0 10.2 4.5 12.5 0.0
40代 【N=89】 40.4 42.7 9.0 2.2 5.6 0.0
50代 【N=129】 41.1 44.2 3.9 0.0 10.9 0.0
60代 【N=202】 54.5 31.2 4.5 0.0 8.4 1.5
70代以上 【N=266】 63.9 21.8 3.4 0.0 9.4 1.5

ひとり暮らし 【N=110】 48.2 27.3 9.1 0.0 13.6 1.8
夫婦のみ 【N=213】 51.6 34.7 5.2 0.0 7.5 0.9
親子二世帯（二世代） 【N=317】 45.1 37.5 6.0 1.3 9.5 0.6
親子孫三世帯（三世代） 【N=118】 59.3 26.3 5.9 1.7 6.8 0.0
兄弟・姉妹 【N=3】 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
その他 【N=49】 49.0 32.7 0.0 0.0 16.3 2.0

最も多い



16 
 

設問 12 瑞浪市の現状について、あなたは総合的にみてどのように感じていますか？ １つに○印 

 瑞浪市の現状について、「ふつう」が最も多く 48.8％、「やや満足」が 22.6％、「やや不満」が 13.5％
と続いています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

満足

10.9%

やや満足

22.6%

ふつう

48.8%

やや不満

13.5%

不満

2.6%

無回答

1.7%

【N=820】

単位：％
満
足

や
や
満
足

ふ
つ
う

や
や
不
満

不
満

無
回
答

全体 【N=820】 10.9 22.6 48.8 13.5 2.6 1.7
男性 【N=370】 6.8 25.1 48.4 14.6 3.2 1.9
女性 【N=445】 13.9 20.7 49.4 12.6 2.0 1.3
20代 【N=43】 7.0 25.6 46.5 20.9 0.0 0.0
30代 【N=88】 9.1 26.1 42.0 18.2 3.4 1.1
40代 【N=89】 7.9 34.8 33.7 18.0 4.5 1.1
50代 【N=129】 6.2 21.7 57.4 12.4 1.6 0.8
60代 【N=202】 7.4 19.3 56.4 12.4 1.5 3.0
70代以上 【N=266】 18.0 19.9 46.2 10.9 3.4 1.5
ひとり暮らし 【N=110】 17.3 18.2 44.5 14.5 1.8 3.6
夫婦のみ 【N=213】 11.3 23.0 50.2 11.7 2.8 0.9
親子二世帯（二世代） 【N=317】 9.5 23.7 49.8 13.2 2.2 1.6
親子孫三世帯（三世代） 【N=118】 8.5 26.3 47.5 13.6 3.4 0.8
兄弟・姉妹 【N=3】 33.3 66.7 0.0 0.0 0.0 0.0
その他 【N=49】 4.1 16.3 55.1 18.4 4.1 2.0

最も多い
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３ 結婚・出産・子育てについて 

設問 13 結婚することは何か利点があると思いますか？ ○はいくつでも 

 結婚する利点について、「自分の子どもや家族をもてる」が最も多く 64.1％、次いで「精神的なやすら

ぎの場が得られる」が 47.6％、「社会的信用を得たり周囲と対等になれる」が 33.0％と続いています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17.2

33.0

47.6

24.3

64.1

14.1

8.8

26.1

2.4

2.6

7.2

経済的に余裕がもてる

社会的信用を得たり周囲と対等になれる

精神的なやすらぎの場が得られる

現在愛情を感じている人と暮らせる

自分の子どもや家族をもてる

生活上便利になる

親から独立できる

親を安心させたり周囲の期待にこたえられる

その他

利点はないと思う

無回答

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0
（％）

【N=820】

単位：％
経
済
的
に
余
裕
が
も
て
る

社
会
的
信
用
を
得
た
り

周
囲
と
対
等
に
な
れ
る

精
神
的
な
や
す
ら
ぎ
の
場
が

得
ら
れ
る

現
在
愛
情
を
感
じ
て
い
る
人
と

暮
ら
せ
る

自
分
の
子
ど
も
や
家
族
を

も
て
る

生
活
上
便
利
に
な
る

親
か
ら
独
立
で
き
る

親
を
安
心
さ
せ
た
り

周
囲
の
期
待
に
こ
た
え
ら
れ
る

そ
の
他

利
点
は
な
い
と
思
う

無
回
答

全体 【N=820】 17.2 33.0 47.6 24.3 64.1 14.1 8.8 26.1 2.4 2.6 7.2

男性 【N=370】 10.8 38.9 52.4 28.6 59.5 18.4 6.2 26.2 2.2 3.0 7.0
女性 【N=445】 22.7 28.1 43.4 20.9 68.1 10.6 11.0 26.3 2.7 2.2 7.2
20代 【N=43】 14.0 20.9 41.9 46.5 67.4 7.0 4.7 37.2 4.7 4.7 0.0
30代 【N=88】 13.6 13.6 50.0 42.0 76.1 5.7 10.2 28.4 2.3 5.7 1.1
40代 【N=89】 18.0 32.6 47.2 41.6 83.1 12.4 10.1 30.3 0.0 0.0 0.0
50代 【N=129】 20.2 31.0 47.3 24.0 65.9 15.5 8.5 26.4 2.3 3.9 1.6
60代 【N=202】 18.8 43.1 51.5 20.3 69.3 14.9 9.4 27.2 2.5 2.0 3.5
70代以上 【N=266】 16.2 35.0 44.7 12.0 49.2 17.7 8.3 21.4 3.0 1.9 18.0

結婚している（事実婚を含む） 【N=561】 15.9 36.5 52.8 27.5 69.3 16.0 9.6 26.6 2.3 1.4 4.5
結婚していたが、死別・離婚した 【N=170】 21.8 28.2 38.8 12.4 56.5 11.2 8.8 23.5 1.8 2.9 13.5
結婚したことがない（未婚） 【N=80】 18.8 21.3 35.0 28.8 50.0 8.8 2.5 31.3 5.0 8.8 8.8

最も多い
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設問 14 独身生活には結婚生活にない利点があると思いますか？ ○はいくつでも 

 独身生活の利点について、「行動や生き方が自由」が最も多く 63.4％、次いで「家族を養う責任がなく、

気楽」が 28.9％、「金銭的に裕福」が 25.2％と続いています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

63.4

15.2

25.2

17.2

28.9

20.2

10.2

6.7

2.1

7.7

13.3

行動や生き方が自由

異性との交際が自由

金銭的に裕福

住宅や環境の選択肢の幅が広い

家族を養う責任がなく、気楽

友人などとの広い人間関係が保ちやすい

職業をもち、社会とのつながりが保てる

現在の家族とのつながりが保てる

その他

利点はないと思う

無回答

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0
（％）

【N=820】

単位：％
行
動
や
生
き
方
が
自
由

異
性
と
の
交
際
が
自
由

金
銭
的
に
裕
福

住
宅
や
環
境
の
選
択
肢
の

幅
が
広
い

家
族
を
養
う
責
任
が
な
く
、

気
楽

友
人
な
ど
と
の
広
い

人
間
関
係
が
保
ち
や
す
い

職
業
を
も
ち
、

社
会
と
の

つ
な
が
り
が
保
て
る

現
在
の
家
族
と
の

つ
な
が
り
が
保
て
る

そ
の
他

利
点
は
な
い
と
思
う

無
回
答

全体 【N=820】 63.4 15.2 25.2 17.2 28.9 20.2 10.2 6.7 2.1 7.7 13.3

男性 【N=370】 62.2 17.8 29.2 14.6 28.9 18.4 5.9 4.6 1.9 9.5 11.9
女性 【N=445】 64.3 13.3 22.2 19.3 29.0 21.6 13.9 8.5 2.2 6.3 14.4

20代 【N=43】 86.0 34.9 41.9 20.9 51.2 37.2 16.3 14.0 2.3 2.3 0.0
30代 【N=88】 87.5 33.0 50.0 29.5 36.4 31.8 12.5 3.4 1.1 2.3 1.1
40代 【N=89】 82.0 16.9 41.6 32.6 36.0 30.3 13.5 4.5 0.0 4.5 1.1
50代 【N=129】 75.2 16.3 28.7 22.5 36.4 25.6 9.3 6.2 4.7 6.2 3.9
60代 【N=202】 64.4 12.4 17.3 12.4 28.7 14.9 9.9 6.4 1.0 8.4 11.4
70代以上 【N=266】 39.5 7.5 13.5 8.3 17.3 12.0 8.3 7.9 2.6 11.7 28.9

結婚している（事実婚を含む） 【N=561】 66.8 17.3 28.2 19.4 31.7 21.0 10.3 5.0 2.3 6.8 12.1
結婚していたが、死別・離婚した 【N=170】 48.2 9.4 18.2 11.8 19.4 18.2 9.4 8.8 0.6 11.2 20.6
結婚したことがない（未婚） 【N=80】 75.0 15.0 22.5 13.8 32.5 20.0 10.0 13.8 3.8 7.5 2.5

最も多い



19 
 

設問 15 瑞浪市は子育てしやすい環境があると思いますか？ １つに○印 

 瑞浪市が子育てしやすい環境にあるかについて、「どちらかといえば、そう思う」が最も多く 57.1％、

次いで「どちらかといえば、そう思わない」が 18.7％、「そう思う」が 11.6％と続いています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

そう思う

11.6%

どちらかといえば、

そう思う

57.1%

どちからといえば、

そう思わない

18.7%

そう思わない
5.9%

無回答

6.8%

【N=820】

単位：％
そ
う
思
う

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
、

そ
う
思
う

ど
ち
か
ら
と
い
え
ば
、

そ
う
思
わ
な
い

そ
う
思
わ
な
い

無
回
答

全体 【N=820】 11.6 57.1 18.7 5.9 6.8

男性 【N=370】 10.5 56.8 20.8 5.9 5.9
女性 【N=445】 12.6 57.5 16.9 5.6 7.4

20代 【N=43】 2.3 69.8 16.3 11.6 0.0
30代 【N=88】 17.0 51.1 23.9 6.8 1.1
40代 【N=89】 12.4 56.2 22.5 5.6 3.4
50代 【N=129】 8.5 61.2 24.8 2.3 3.1
60代 【N=202】 7.9 64.9 16.3 5.4 5.4
70代以上 【N=266】 15.4 49.6 15.0 6.8 13.2
結婚している（事実婚を含む） 【N=561】 11.6 61.0 19.1 4.1 4.3
結婚していたが、死別・離婚した 【N=170】 15.3 47.1 16.5 8.8 12.4
結婚したことがない（未婚） 【N=80】 2.5 56.3 21.3 10.0 10.0

最も多い
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設問 16 
結婚、出産、子育てに関する次の各項目について、あなたのお考えに最も近

い番号をそれぞれ１つ選んで○印をつけてください。 
１つに○印 

 「そう思う」で最も多いものは、「結婚したら、子どもはもつべきだ」で 37.8％、次いで「生涯を独身

で過ごすというのは、望ましい生き方ではない」が 33.4％、「少なくとも子どもが小さいうちは、母親は

仕事をもたず家にいるのが望ましい」が 31.6％と続いています。 
 また、『そう思う』（「そう思う」と「どちらかといえば、そう思う」の合計）は、「生涯を独身で過ご

すというのは、望ましい生き方ではない」、「結婚したら、子どもはもつべきだ」、「少なくとも子どもが

小さいうちは、母親は仕事をもたず家にいるのが望ましい」で約 7 割、『そう思わない』（「どちらかとい

えば、そう思わない」と「そう思わない」の合計）は「結婚後は、夫は外で働き、妻は家庭を守るべき

だ」、「結婚していなくても、子どもをもってかまわない」が約 6 割を占めています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

33.4

7.2

37.8

31.6

10.5

32.2

20.1

31.8

37.6

18.5

11.8

25.2

9.4

12.4

27.1

14.8

39.1

12.7

12.0

35.1

7.8

8.3

8.3

6.5

8.8

生涯を独身で過ごすというのは、

望ましい生き方ではない

結婚後は、夫は外で働き、妻は家庭を守るべきだ

結婚したら、子どもはもつべきだ

少なくとも子どもが小さいうちは、

母親は仕事をもたず家にいるのが望ましい

結婚していなくても、子どもをもってかまわない

0% 20% 40% 60% 80% 100%
【N=820】

そう思う どちらかといえば、そう思う どちからといえば、そう思わない そう思わない 無回答
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設問 17 
晩婚化、未婚化が進んでいると言われる中で、それらの主な原因は何だ

と思いますか？ 
○はいくつでも 

 晩婚化や未婚化が進んでいる主な原因について、「適当な相手にめぐりあう機会がない」が最も多く

49.1％、「結婚すること、結婚しないことに世間のこだわりが少なくなった」が 44.5％、「独身の方が自

由で気楽」が 44.1％と続いています。 
 また、年代別にみると、20 代では「家庭をもつ経済力がない」が最も多く 60.5％、30 代と 40 代では

「独身の方が自由で気楽」が最も多く 62.5％と 60.7％、50 代では「結婚すること、結婚しないことに世

間のこだわりが少なくなった」が最も多く 53.5％、60 代と 70 代以上では「適当な相手にめぐりあう機

会がない」が最も多く 53.0％と 47.7％となっています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17.9

49.1

25.9

44.5

25.5

42.1

44.1

9.9

28.2

18.8

3.7

5.7

結婚に向けた行動をする時間的余裕がない

適当な相手にめぐりあう機会がない

相手との人間関係を築くことが面倒または難しい

結婚すること、結婚しないことに世間のこだわりが少なくなった

若者の親離れや親の子離れができていない

家庭をもつ経済力がない

独身の方が自由で気楽

家事への負担感

子育ての経済的負担感

子育ての精神的、肉体的負担感

その他

無回答

0.0 20.0 40.0 60.0
（％）

【N=820】

単位：％
結
婚
に
向
け
た
行
動
を
す
る

時
間
的
余
裕
が
な
い

適
当
な
相
手
に
め
ぐ
り
あ
う

機
会
が
な
い

相
手
と
の
人
間
関
係
を
築
く
こ
と
が

面
倒
ま
た
は
難
し
い

結
婚
す
る
こ
と
、

結
婚
し
な
い
こ
と
に

世
間
の
こ
だ
わ
り
が
少
な
く
な
っ

た

若
者
の
親
離
れ
や
親
の
子
離
れ
が

で
き
て
い
な
い

家
庭
を
も
つ
経
済
力
が
な
い

独
身
の
方
が
自
由
で
気
楽

家
事
へ
の
負
担
感

子
育
て
の
経
済
的
負
担
感

子
育
て
の
精
神
的
、

肉
体
的
負
担
感

そ
の
他

無
回
答

全体 【N=820】 17.9 49.1 25.9 44.5 25.5 42.1 44.1 9.9 28.2 18.8 3.7 5.7
男性 【N=370】 18.6 48.1 25.7 41.4 23.2 47.0 44.3 8.1 34.1 19.7 4.3 6.2
女性 【N=445】 17.3 49.9 26.3 47.4 27.4 37.5 43.8 11.2 23.4 18.2 3.1 5.4

20代 【N=43】 32.6 46.5 32.6 32.6 16.3 60.5 34.9 11.6 44.2 30.2 2.3 0.0
30代 【N=88】 17.0 43.2 29.5 47.7 17.0 45.5 62.5 13.6 44.3 31.8 4.5 0.0
40代 【N=89】 20.2 55.1 32.6 42.7 39.3 50.6 60.7 10.1 33.7 25.8 3.4 0.0
50代 【N=129】 20.2 48.1 32.6 53.5 24.8 50.4 51.2 13.2 31.8 15.5 5.4 1.6
60代 【N=202】 16.3 53.0 26.2 52.0 28.2 40.1 41.1 7.9 24.8 15.8 4.0 4.0
70代以上 【N=266】 15.4 47.7 17.7 35.3 22.9 32.7 33.5 8.3 19.2 14.3 2.6 13.9

最も多い
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設問 18 
今後、晩婚化や未婚化に歯止めをかけるために特に必要な対策は何だと

思いますか？ 
○はいくつでも 

 晩婚化や未婚化に歯止めをかけるために必要な対策について、「仕事と家庭生活の両立支援」が最も多

く 54.5％、次いで「幼少期から学童期の子育てにかかる経済的負担の軽減」が 42.2％、「若者の就業への

支援」が 36.0％と続いています。 
 また、年代別にみると、20 代と 30 代では「幼少期から学童期の子育てにかかる経済的負担の軽減」

が最も多く、40 代以上では「仕事と家庭生活の両立支援」が最も多くなっています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

42.2

28.3

24.6

54.5

36.0

33.4

33.3

14.9

3.9

7.1

幼少期から学童期の子育てにかかる経済的負担の軽減

幼少期から学童期の子育てにかかる精神的、肉体的負担の軽減

大学教育費用の負担軽減

仕事と家庭生活の両立支援

若者の就業への支援

社会全体で若者の自立や子育てを支援する意識づくり

出会いの機会の提供等の結婚支援

結婚の意義やメリットについての啓発

その他

無回答

0.0 20.0 40.0 60.0
（％）

【N=820】

単位：％
幼
少
期
か
ら
学
童
期
の
子
育
て
に
か
か
る

経
済
的
負
担
の
軽
減

幼
少
期
か
ら
学
童
期
の
子
育
て
に
か
か
る

精
神
的
、

肉
体
的
負
担
の
軽
減

大
学
教
育
費
用
の
負
担
軽
減

仕
事
と
家
庭
生
活
の
両
立
支
援

若
者
の
就
業
へ
の
支
援

社
会
全
体
で
若
者
の
自
立
や
子
育
て
を

支
援
す
る
意
識
づ
く
り

出
会
い
の
機
会
の
提
供
等
の
結
婚
支
援

結
婚
の
意
義
や
メ
リ
ッ

ト
に
つ
い
て
の
啓
発

そ
の
他

無
回
答

全体 【N=820】 42.2 28.3 24.6 54.5 36.0 33.4 33.3 14.9 3.9 7.1

男性 【N=370】 48.1 29.7 26.2 52.4 33.8 31.4 37.8 16.8 4.9 6.5
女性 【N=445】 37.1 27.2 23.4 56.6 37.5 35.1 29.2 13.5 3.1 7.6

20代 【N=43】 72.1 41.9 32.6 69.8 51.2 37.2 34.9 9.3 0.0 0.0
30代 【N=88】 68.2 52.3 46.6 56.8 25.0 39.8 23.9 19.3 4.5 0.0
40代 【N=89】 49.4 33.7 40.4 59.6 43.8 31.5 25.8 16.9 6.7 2.2
50代 【N=129】 42.6 27.9 28.7 57.4 39.5 27.1 33.3 11.6 5.4 4.7
60代 【N=202】 34.2 22.8 13.4 57.4 37.1 37.1 37.6 17.3 4.5 5.0
70代以上 【N=266】 32.3 20.3 17.7 46.2 32.3 30.8 35.0 13.2 2.3 15.0

最も多い
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設問 19-① 

生活の中のうち、現実として、あなたはどれを優先していますか？「は

い」または「いいえ」のうち、あなたの状況にあてはまる方をそれぞれ

１つ選んで○印をつけてください。 

１つに○印 

 現実として優先していることについて、「家庭生活を優先している」が最も多く 50.6％、次いで「仕事

と家庭生活を両立している」が 49.5％、「家庭生活と個人の時間を両立している」が 46.3％と続いていま

す。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

38.4

50.6

32.7

49.5

34.6

46.3

42.4

39.8

30.2

45.4

28.3

40.1

31.8

35.2

21.8

19.1

22.0

22.2

25.2

21.8

22.3

仕事を優先している

家庭生活を優先している

個人の時間を優先している

仕事と家庭生活を両立している

仕事と個人の時間を両立している

家庭生活と個人の時間を両立している

仕事、家庭生活、個人の時間を並立している

0% 20% 40% 60% 80% 100%
【N=820】 はい いいえ 無回答
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設問 19-② 

生活の中のうち、今後の希望として、あなたはどれを優先したいですか？

「はい」または「いいえ」のうち、あなたの状況にあてはまる方をそれ

ぞれ１つ選んで○印をつけてください。 

１つに○印 

 今後の希望として優先したいことについて、「家庭生活と個人の時間を両立したい」が最も多く 60.0％、

次いで「家庭生活を優先したい」が 58.8％、「仕事、家庭生活、個人の時間を並立したい」が 57.6％と続

いています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17.8

58.8

50.7

52.1

45.1

60.0

57.6

56.5

19.1

25.0

23.3

27.3

16.5

19.4

25.7

22.1

24.3

24.6

27.6

23.5

23.0

仕事を優先したい

家庭生活を優先したい

個人の時間を優先したい

仕事と家庭生活を両立したい

仕事と個人の時間を両立したい

家庭生活と個人の時間を両立したい

仕事、家庭生活、個人の時間を並立したい

0% 20% 40% 60% 80% 100%
【N=820】 はい いいえ 無回答
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 無回答を除く回答者で現実と希望を比較すると、「現実で優先しているし、希望としても優先したい」

で最も多いものは「家庭生活を優先したい」で 56.7％、「現実で優先しているが、希望としては優先した

くない」で最も多いものは「仕事を優先したい」で 27.0％、「現実で優先していないが、希望としては優

先したい」で最も多いものは「個人の時間を優先したい」で 28.7％、「現実で優先していないし、希望と

しても優先したくない」で最も多いものは「仕事を優先したい」で 49.1％となっています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21.4

56.7

37.4

53.2

39.2

54.9

48.3

27.0

4.5

4.5

9.0

7.0

4.1

4.6

2.5

18.7

28.7

15.7

23.2

23.3

26.0

49.1

20.1

29.4

22.1

30.6

17.7

21.1

仕事を優先したい【N=597】

家庭生活を優先したい【N=616】

個人の時間を優先したい【N=599】

仕事と家庭生活を両立したい【N=598】

仕事と個人の時間を両立したい【N=582】

家庭生活と個人の時間を両立したい【N=605】

仕事、家庭生活、個人の時間を並立したい【N=603】

0% 20% 40% 60% 80% 100%

現実○→希望○ 現実○→希望× 現実×→希望○ 現実×→希望×
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設問 20 
ワークライフバランス（仕事と生活の調和）を推進するために、企業や

事業所に取り組んでほしいと思うことは何ですか？ 
○はいくつでも 

 ワークライフバランスを推進するために企業や事業所に取り組んでほしいことについて、「休業制度

（育児休業や介護休業など）の拡充」が最も多く 54.6％、次いで「子育てや介護などを終えた後の復職

支援」が 45.9％、「短時間勤務、時差出勤など柔軟な勤務形態」が 44.6％と続いています。 
 また、年代別にみると、20 代では「短時間勤務、時差出勤など柔軟な勤務形態」が最も多く、30 代で

は「短時間勤務、時差出勤など柔軟な勤務形態」「経済的支援（保育料の補助など）」がそれぞれ最も多

く、40 代では「職場の同僚や上司の理解」が最も多く、50 代以上では「休業制度（育児休業や介護休業

など）の拡充」が最も多くなっています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

54.6

44.6

40.7

42.2

16.8

45.9

43.4

36.2

3.4

11.0

休業制度（育児休業や介護休業など）の拡充

短時間勤務、時差出勤など柔軟な勤務形態

経済的支援（保育料の補助など）

子育て環境の整備（企業内保育所、延長保育など）

在宅勤務や勤務地の限定

子育てや介護などを終えた後の復職支援

職場の同僚や上司の理解

休暇の取得促進、残業の削減促進

その他

無回答

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0
（％）

【N=820】

単位：％
休
業
制
度
（
育
児
休
業
や

介
護
休
業
な
ど
）
の
拡
充

短
時
間
勤
務
、

時
差
出
勤
な
ど

柔
軟
な
勤
務
形
態

経
済
的
支
援
（
保
育
料
の
補
助
な
ど
）

子
育
て
環
境
の
整
備

（
企
業
内
保
育
所
、

延
長
保
育
な
ど
）

在
宅
勤
務
や
勤
務
地
の
限
定

子
育
て
や
介
護
な
ど
を

終
え
た
後
の
復
職
支
援

職
場
の
同
僚
や
上
司
の
理
解

休
暇
の
取
得
促
進
、

残
業
の

削
減
促
進

そ
の
他

無
回
答

全体 【N=820】 54.6 44.6 40.7 42.2 16.8 45.9 43.4 36.2 3.4 11.0

男性 【N=370】 54.9 40.8 46.8 43.0 17.0 45.7 40.0 41.1 4.3 7.8
女性 【N=445】 54.8 47.6 35.5 41.6 16.9 46.3 45.8 32.6 2.7 13.7

20代 【N=43】 72.1 74.4 53.5 60.5 20.9 32.6 72.1 65.1 7.0 0.0
30代 【N=88】 61.4 64.8 64.8 53.4 27.3 47.7 59.1 51.1 2.3 1.1
40代 【N=89】 52.8 46.1 57.3 43.8 27.0 46.1 58.4 51.7 2.2 2.2
50代 【N=129】 62.8 49.6 39.5 44.2 17.8 45.7 46.5 36.4 5.4 3.9
60代 【N=202】 58.4 50.0 38.1 44.1 15.3 52.0 42.1 39.6 2.5 5.9
70代以上 【N=266】 42.9 25.9 28.2 32.7 10.2 42.1 27.8 18.8 3.4 26.3

最も多い
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４ みなさんの暮らしの現状などについて 

設問 21 
日常生活に関する次の各項目について、「はい」または「いいえ」のうち、あ

なたの状況にあてはまる方をそれぞれ１つ選んで○印をつけてください。 
１つに○印 

 日常生活について、「はい」が最も多いものは、「あなたは、ごみの４Ｒ活動に取り組んでいますか」

が 67.9％、次いで「あなたは、地元の農作物を食べるように心がけていますか」が 65.0％、「あなたは、

困りごとを相談できる人や場所がありますか」が 62.3％と続いています。 
 
 
 
 
 
 

55.4

67.9

45.7

35.6

62.3

65.0

34.4

43.0

34.8

24.8

24.4

32.7

11.0

41.1

26.3

49.3

60.1

33.2

31.2

62.4

53.0

61.6

71.2

71.2

62.1

84.9

3.5

5.7

5.0

4.3

4.5

3.8

3.2

3.9

3.7

4.0

4.4

5.2

4.1

あなたは、日頃から健康づくりを実践していますか

あなたは、ごみの４Ｒ活動に取り組んでいますか

あなたは、省エネルギー・新エネルギーへの取り組みをしていますか

あなたは、災害・火災・急病などに対する備えをしていますか

あなたは、困りごとを相談できる人や場所がありますか

あなたは、地元の農作物を食べるように心がけていますか

あなたは、市内の商店街（小規模商店）でよく買い物をしていますか

あなたは、生涯学習（趣味・スポーツを含む）に取り組んでいますか

あなたは、日頃からスポーツや運動に親しんでいますか

あなたは、日頃から文化・芸術や郷土の歴史や文化に親しんでいますか

あなたは、地域活動やボランティア、ＮＰＯ活動に参加していますか

あなたは、まちの情報を、わかりやすく知ることができますか

あなたは、過去１年間に人権を侵害されたと感じたことがありますか

0% 50% 100%【N=820】
はい いいえ 無回答
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５ まちの現状について 

設問 22 
まちの現状に関する次の各項目について、あなたのお考えに最も近い番号を

それぞれ１つ選んで○印をつけてください。 
１つに○印 

 まちの現状について、『そう思う』（「そう思う」と「どちらかといえば、そう思う」の合計）が最も多

いものは、「瑞浪市は、子どもを産み育てやすいまちだと思いますか」が 60.5％、次いで「瑞浪市は、学

校・家庭・地域が連携して子どもの成長と安全を支えているまちだと思いますか」が 60.2％、「瑞浪市は、

地域の支え合いや社会保障が充実しており、安心して暮らせるまちだと思いますか」が 59.6％と続いて

います。 
 
 

8.3

9.1

4.9

9.9

4.1

5.6

8.8

6.6

4.4

10.2

2.9

2.0

5.7

6.1

2.6

51.3

51.3

45.2

49.5

27.9

51.3

46.5

37.6

44.3

48.7

32.9

17.8

54.5

43.2

34.8

28.9

27.3

34.9

28.4

42.2

32.1

30.1

41.6

39.5

30.4

43.9

54.1

28.8

40.0

45.4

7.8

6.8

8.8

8.2

22.1

6.5

10.7

9.9

6.6

7.0

15.4

21.6

6.1

5.7

12.1

3.7

5.4

6.2

4.0

3.7

4.5

3.9

4.4

5.2

3.8

4.9

4.5

4.9

5.0

5.2

瑞浪市は、地域の支え合いや社会保障が充実しており、

安心して暮らせるまちだと思いますか

瑞浪市は、子どもを

産み育てやすいまちだと思いますか

瑞浪市は、障がい者やその家族が

安心して暮らせるまちだと思いますか

瑞浪市は、高齢者が地域で

元気に暮らせるまちだと思いますか

瑞浪市は、利用しやすい公共交通が

整っているまちだと思いますか

瑞浪市は、犯罪や事故対策がしっかりとなされていて、

安全で安心なまちだと思いますか

瑞浪市は、必要な道路が整備され、

安全で快適に生活ができているまちだと思いますか

瑞浪市は、誇りの持てる、

魅力あるまちなみだと思いますか

瑞浪市は、防災対策等が整い、

安心で快適な住環境が整ったまちだと思いますか

瑞浪市は、水洗化推進により、

市内を流れる川、身近な水路がきれいなまちだと思いますか

瑞浪市は、働きやすいまちだと思いますか

瑞浪市は、市内の観光資源の魅力が

高まっているまちだと思いますか

瑞浪市は、学校・家庭・地域が連携して

子どもの成長と安全を支えているまちだと思いますか

瑞浪市は、地域での交流や活動が

活発に行われているまちだと思いますか

瑞浪市は、市民ニーズに合った事業が行われ、

まちが良くなってきているまちだと思いますか

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【N=820】 そう思う どちらかといえば、

そう思う

どちからといえば、

そう思わない

そう思わない 無回答
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６ みなさんの幸福度について 

設問 23 
現在、あなたはどの程度幸せですか。「とても幸せ」を 10 点、「とても不幸」

を０点とすると、何点くらいになると思いますか？ 
１つに○印 

 幸福度について、「5 点」が最も多く 21.8％、次いで「8 点」が 18.2％、「7 点」が 17.7％となってい

ます。全体としては平均 6.6 点ですが、女性が平均 6.6 点と 0.1 ポイント多く、30 代・40 代が平均 6.7
点と 0.2 ポイント多く、親子二世帯（二世代）・親子孫三世帯（三世代）が 6.7 点と 0.2 ポイント多くな

っています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.7 0.6
1.8

4.9 5.4

21.8

11.0

17.7 18.2

7.8
8.8

1.3

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

0点 1点 2点 3点 4点 5点 6点 7点 8点 9点 10点 無回答

（％）

【N=820】

6.5

6.4
6.6

6.4
6.7
6.7

6.2
6.6
6.5

6.2
6.5
6.7
6.7

5.5
5.6

全体【N=809】

男性【N=365】
女性【N=439】

20代【N=43】
30代【N=88】
40代【N=89】

50代【N=128】
60代【N=202】

70代以上【N=256】

ひとり暮らし【N=109】
夫婦のみ【N=210】

親子二世帯（二世代）【N=313】
親子孫三世帯（三世代）【N=117】

兄弟・姉妹【N=2】
その他【N=48】

0.0 2.0 4.0 6.0 8.0
（点）
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設問 24 幸福感を判断する際に、重視した事項は何ですか？  ○はいくつでも 

 幸福感を判断する際に重視した事項について、「健康状況」が最も多く 65.5％、次いで「家族関係」が

61.2％、「家計の状況（所得・消費）」が 59.4％と続いています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

59.4

29.6

65.5

38.8

29.5

17.7

45.0

24.5

61.2

38.7

15.9

17.3

1.5

1.7

家計の状況（所得・消費）

就業状況（仕事の有無・安定）

健康状況

自由な時間

充実した余暇

仕事の充実度

精神的なゆとり

趣味、社会貢献などの生きがい

家族関係

友人関係

職場の人間関係

地域コミュニティーとの関係

その他

無回答

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0
（％）

【N=820】
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設問 25 
瑞浪市民の幸福感を高めるために、瑞浪市が特に重点的に実施すべき事

業は何だと思いますか？  
○はいくつでも 

 瑞浪市民の幸福感を高めるために瑞浪市が特に重点的に実施すべき事業について、「高齢者福祉・介護」

が最も多く 47.1％、次いで「健康・医療」が 46.0％、「地域福祉・社会保障」が 40.4％と続いています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40.4

46.0

31.7

8.0

47.1

9.4

5.6

30.2

9.5

22.0

14.8

16.3

13.4

10.7

12.4

11.1

1.3

12.0

17.9

14.3

14.3

9.4

13.3

7.6

8.7

5.6

20.1

4.8

6.7

地域福祉・社会保障

健康・医療

子育て支援

障がい者福祉

高齢者福祉・介護

循環型社会

環境保全・エネルギー

公共交通

消防・防災

防犯・交通安全

市民生活

道路・河川

まちなみ

住環境

上下水道

農林業

畜産業

商業

工業

観光

就学前教育・学校教育

社会教育

生涯スポーツ

文化・芸術・文化財

協働のまちづくり

情報共有

行財政運営

人権尊重社会

無回答

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0
（％）

【N=820】

健
康
福
祉
分
野

生
活
環
境
分
野

都
市
基
盤
分

産
業
経
済
分
野

教
育
文
化
分
野

新
な
た
ま
ち
づ
く
り
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単位：％
地
域
福
祉
・
社
会
保
障

健
康
・
医
療

子
育
て
支
援

障
が
い
者
福
祉

高
齢
者
福
祉
・
介
護

循
環
型
社
会

環
境
保
全
・
エ
ネ
ル
ギ
ー

公
共
交
通

消
防
・
防
災

防
犯
・
交
通
安
全

市
民
生
活

道
路
・
河
川

ま
ち
な
み

住
環
境

全体 【N=820】 40.4 46.0 31.7 8.0 47.1 9.4 5.6 30.2 9.5 22.0 14.8 16.3 13.4 10.7
20代 【N=43】 41.9 46.5 62.8 11.6 46.5 7.0 0.0 32.6 11.6 25.6 30.2 7.0 20.9 16.3
30代 【N=88】 26.1 52.3 58.0 6.8 35.2 9.1 5.7 23.9 6.8 28.4 10.2 18.2 23.9 18.2
40代 【N=89】 36.0 50.6 44.9 10.1 37.1 6.7 4.5 27.0 9.0 30.3 13.5 11.2 15.7 11.2
50代 【N=129】 45.0 47.3 34.9 10.1 48.1 7.0 6.2 33.3 10.9 24.8 18.6 17.1 10.1 11.6
60代 【N=202】 43.6 43.1 28.2 6.9 50.0 9.4 6.9 30.2 10.4 19.3 14.9 22.3 10.4 9.9
70代以上 【N=266】 42.1 43.6 15.0 7.1 51.5 11.7 5.3 31.6 9.0 17.3 12.4 14.3 12.0 7.1

上
下
水
道

農
林
業

畜
産
業

商
業

工
業

観
光

就
学
前
教
育
・
学
校
教
育

社
会
教
育

生
涯
ス
ポ
ー

ツ

文
化
・
芸
術
・
文
化
財

協
働
の
ま
ち
づ
く
り

情
報
共
有

行
財
政
運
営

人
権
尊
重
社
会

無
回
答

全体 【N=820】 12.4 11.1 1.3 12.0 17.9 14.3 14.3 9.4 13.3 7.6 8.7 5.6 20.1 4.8 6.7
20代 【N=43】 4.7 2.3 4.7 20.9 7.0 30.2 14.0 2.3 27.9 4.7 7.0 0.0 11.6 2.3 0.0
30代 【N=88】 6.8 10.2 2.3 23.9 9.1 22.7 30.7 5.7 14.8 4.5 5.7 5.7 11.4 3.4 1.1
40代 【N=89】 14.6 9.0 1.1 22.5 20.2 14.6 28.1 10.1 25.8 7.9 4.5 1.1 18.0 4.5 1.1
50代 【N=129】 13.2 9.3 1.6 4.7 20.9 13.2 14.0 8.5 14.0 9.3 9.3 4.7 27.1 5.4 2.3
60代 【N=202】 14.9 16.8 0.5 10.4 23.8 12.9 10.4 10.4 9.4 8.4 8.9 6.4 22.8 4.0 5.4
70代以上 【N=266】 12.4 9.8 1.1 7.5 15.4 10.5 7.5 10.9 9.0 7.1 10.9 7.9 19.9 6.0 14.7

最も多い
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７ その他の質問 

設問 26-① まちづくり基本条例を知っていますか？ １つに○印 

 まちづくり基本条例の認知度について、「全く聞いたことがない」が最も多く 39.0％、次いで「読んだ

ことはないが、名前を聞いたことがある」が 32.1％、「読んだことがある」が 19.4％と続いています。 
 また、年代別にみると、年代が若くなるにつれて、「全く聞いたことがない」割合が高くなっており、

年代が若いほど、認知度が低いことが分かります。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

内容をよく

知っている

2.4%

読んだことが

ある

19.4%

読んだことはない

が、名前を聞いたこ

とがある
32.1%

全く聞いたことが

ない

39.0%

無回答

7.1%

【N=820】

単位：％
内
容
を
よ
く
知
っ

て
い
る

読
ん
だ
こ
と
が
あ
る

読
ん
だ
こ
と
は
な
い
が
、

名
前
を
聞
い
た
こ
と
が
あ
る

全
く
聞
い
た
こ
と
が
な
い

無
回
答

全体 【N=820】 2.4 19.4 32.1 39.0 7.1
男性 【N=370】 2.4 20.3 33.0 38.4 5.9
女性 【N=445】 2.5 18.7 31.2 39.8 7.9
20代 【N=43】 0.0 7.0 20.9 72.1 0.0
30代 【N=88】 0.0 10.2 19.3 69.3 1.1
40代 【N=89】 1.1 13.5 27.0 56.2 2.2
50代 【N=129】 1.6 13.2 40.3 41.1 3.9
60代 【N=202】 2.5 22.3 40.1 28.7 6.4
70代以上 【N=266】 4.5 27.1 29.7 24.8 13.9

最も多い
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設問 26-② 
【上記①の質問で「１」～「３」をお選びの方にお聞きします。】 

何で知りましたか？ 
○はいくつでも 

 まちづくり条例を何で知ったかについて、「広報みずなみ」が最も多く 83.0％、次いで「議会だより」

が 18.1％と続いています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

83.0

8.6

18.1

8.6

2.3

2.0

広報みずなみ

市のホームページ

議会だより

友人や家族から

その他

無回答

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0
（％）

【N=442】
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設問 27 

まちづくり基本条例には次の項目があります。あなたはどの項目に関心があ

りますか？あなたのお考えに最も近い番号をそれぞれ１つ選んで○印をつけ

てください。 

１つに○印 

 まちづくり基本条例で関心のある項目について、『関心がある』（「とても関心がある」と「どちらかと

いえば関心がある」の合計）で最も多いものは、「まちづくりの基本原則」が 56.2％、次いで「市民の権

利及び責務」が 55.2％、「市民参加の仕組み」が 52.8％と続いています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9.8

8.3

7.8

9.3

10.6

9.0

46.5

47.0

35.7

32.3

34.9

43.8

26.1

27.0

35.2

37.2

33.2

27.8

5.0

3.4

6.7

7.1

6.8

6.0

12.7

14.4

14.5

14.1

14.5

13.4

まちづくりの基本原則

市民の権利及び責務

自治会やまちづくり推進組織等の位置付け

議会の役割及び責務

市長、執行機関の役割及び責務

市民参加の仕組み

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【N=820】

とても関心がある どちらかといえば関心がある どちらかといえば関心がない 全く関心がない 無回答
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設問 28 ＤＶ（ドメスティックバイオレンス）の相談窓口を知っていますか？ １つに○印 

 ＤＶ相談窓口の認知度について、「はい（知っている）」が 20.7％、「いいえ（知らない）」が 68.2％と

なっています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

はい

20.7%

いいえ

68.2%

無回答

11.1%

【N=820】

単位：％
は
い

い
い
え

無
回
答

全体 【N=820】 20.7 68.2 11.1

男性 【N=370】 20.5 69.2 10.3
女性 【N=445】 21.1 67.4 11.5

20代 【N=43】 20.9 74.4 4.7
30代 【N=88】 17.0 81.8 1.1
40代 【N=89】 25.8 69.7 4.5
50代 【N=129】 14.7 80.6 4.7
60代 【N=202】 22.8 69.3 7.9
70代以上 【N=266】 21.8 54.9 23.3

ひとり暮らし 【N=110】 20.0 68.2 11.8
夫婦のみ 【N=213】 23.0 66.2 10.8
親子二世帯（二世代） 【N=317】 18.9 71.6 9.5
親子孫三世帯（三世代） 【N=118】 22.9 64.4 12.7
兄弟・姉妹 【N=3】 33.3 0.0 66.7
その他 【N=49】 18.4 71.4 10.2
結婚している（事実婚を含む） 【N=561】 22.3 68.6 9.1
結婚していたが、死別・離婚した 【N=170】 18.8 62.9 18.2
結婚したことがない（未婚） 【N=80】 16.3 77.5 6.3
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８ 瑞浪市のまちづくりについての自由意見 

設問 29 
市民の皆さんの暮らしを豊かにするために、意見や提案（アイデア）、瑞浪市の将来像や夢を

お持ちでしたら、是非、お聞かせください。 

瑞浪市の将来像や夢について聞いたところ、290 件の意見が寄せられました。 
 
No 内容 
1 学童事業の充実、夏休みの料金がもう少し低くして下さるとありがたい。日曜日仕事がある親のた

め児童館の開館。  
2 古い慣習や老人の意見などに迷う事なく自分の信念を持って実行出来る人を当用してほしい。 
3 引っ越してきたばかりで分かりませんが、地元よりかは田舎で住みやすいと思う。スローライフな

どを理想としている方には良い場だと思う。スーパーのレジの人はしっかりして欲しい。お客様の

前を通っても「いらっしゃいませ」を言わず、むしろつっけんどうな店員がいる若い子。自由に生

活するのは良い事ですが仕事場でのしつけなどをもっとしたほうが良い。プライベートと社会をし

っかり分けて生活していける人を増して欲しい。 
4 急に失業した際に住宅ローンや家賃が高額の為支払う事が出来なくなった時などに直ぐにでも入

居できる様な市営住宅が有ると助かります。 
5 元気な高齢者はもっと人と交流を持ったり何かしたいと思います。一日中家にばかりいるのではな

く、ディサービスのような所（元気な人が利用できる）があったらと思います。 
6 今後日本全体でも人口が減少していく中で、地方自治のあり方が問われていると思います。ハード

面よりもソフト面の充実が今後必要ではないでしょうか。その一方で、50 年先を見据えて人口を

増やす努力も必要かと思います。 
7 土岐市、恵那市の隣市との連携。また、愛知県との連携を密にとって、文化交流、商業交流をして

ほしい。現在、80 歳で車の運転をしている人をよくみる。運転をしたいからしているわけでなく

運転せざるおえないからである。交通の便利をもう少し考えてほしい。 
8 瑞浪市を潤うために、企業を呼び、人口を増やし、働ける場所を作ってほしいです。 
9 1．まず財政基盤の健全化、収入の範囲内での支出にし借金をゼロに。 

2．市職員のやる気を引き出す。市民のために全力をつくす意識モラル 
3．公平公正な予算執行 
4．「すぐやる課」があるといい。 
5．時間が自由になる高令者がますます増えるので、これを活用しない手はない。地域毎に名簿を

作成して有効活用・・・例えば ①本当に役立つ防災計画の作成、②役立ちたい項目で登録し

てもらい人材バンクに記載 
10 子育て世代に経済的、精神的余裕がもてる環境が整えばいじめや引きこもりなども減少し活気ある

瑞浪市になるように思います。瑞浪で生活している全ての子供が明るく楽しく成長できればと思い

ます。 
11 地下道の電気が暗いので、気味が悪い。もっと、どうにかならないのでしょうか？1 人で通るのが

怖い。日中でもです。街路灯の数も少ない気がします。 
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12 土岐・多治見市のような、大企業誘致を積極的にすすめることが、市の活性化につながると思いま

す。それにより市の財政が潤えば、道路整備等や障害者サービスも充実するのではと考えます。私

は車椅子での生活をしており、現在は家族の支えがあり、病院や買い物に出かけられますが、それ

が、なくなれば、バスやタクシーを使うことになりますが、費用的なこと、バス停へ行くまでの道

はスムーズでなく、困難です。施設サービスを受けるまでではないですが、この先、社会との接点

を失うのではという不安はあります。 
13 若者の働く場所を作り、この瑞浪市に定住させて行く取り組みがほしい。 
14 暗い印象の駅前商店街を活性化して街路樹と明るい街路灯のある商店街にて魅力ある街に変身改

造すれば夢の世界が広がります。街の中心から変えていく。 
15 現在、陶に住んでいるのですが、子どもが高校生になった時に、バス代として月に約 3 万円ほどか

かるという話をきいた事があります。月に 3 万円というのはとても大きな負担になるので、今から

とても不安です。高校、大学に通う時の市内のバス代を見直していただけたらと思います。 
16 多治見にはアマゾンやトヨタが、土岐市にはアウトレットやイオンが、恵那市には武並に工業団地

が、三菱が、中津川にも大規模な工業団地がある。瑞浪市はどうなっているのだろうか。インター

から半原へ抜ける道路は、まわりは山ばかりだ。なんとかならないのかと思う。バローだけでは物

足りない。 
17 大型商業施設の誘地 
18 新しいことを嫌い、古い習慣をやり続けている生活スタイルにとても違和感があります。正直、他

から来た者には理解しにくいです。新しい人たちをもっと受け入れるために土地を売ってどんどん

この地が発展していければ住みやすい便利な環境になると思います。今のままでは、公共の交通機

関もなく、高齢者と小さい子ども、学生にはとても不便で住みにくい所だと日々感じています。住

みにくく魅力がないから若者が定住しないのではと思います。可児の新興住宅地でも 30 年前は不

便な山や田畑だったのに今では若者が住むとても魅力的で住みやすい場所になっているため、長期

的な計画でここもそのようになったらいいと思います。 
19 駅・市役所中心の行政だけでなく、過疎地区についても恒久的に活性化する事業を推進していかな

いと、消滅地域となってしまいます。これからの世代が安心して生活できる様に、仕事・職場の確

保、公共交通の確保が必要と思います。 
20 空き家対策、買い物難民を心配しています。今後何かと時間と金がかかりそう！無作為にしろ

2,000 人の内の 1 人として此の企画が 20 年前に当っていれば「この指止れ」の旗振りについて廻

りになっていたかも知れない。夢も希望も元気旺盛なうちにこそ計画も実行に移す事が出来ると思

う。体力の限界、お寺に近いグループでは無理というか残念。 
21 高齢者・ベビーカー関係なく安心安全で歩ける歩道を整備してほしい！！あたらしい道路は良いで

すが古い道は危いところが多くあります！歩くのは基本です。瑞浪には歩ける道が少ない。通学路

でも危い道が多いです！市の職員も歩いて通勤してみて下さい。よくわかると思います。保健セン

ターやときわで行事をしても、道がよくなければ。車に乗れなくなったら瑞浪市はバスも不便だし

歩くしかありません。「散歩できる街づくり」をお願いしたい。「気軽にあるける街」 
22 市役所の市の重点事業への主体的な取り組みとリーダーシップ。他県の市と比較して、具体的な実

践への強力なリーダーシップに欠けていると思う。 
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23 飲食店や買い物をする場所や娯楽の場所が少なすぎる。その為、土岐や多治見に行く事が多く。出

来れば瑞浪でお金を使える様にした方が良い。自慢できる物がない。 
24 学生（小・中・高）が瑞浪市の世界だけを知って学ぶのではなく、もっと広い視野をもって成長で

きる場があると良いと思う。例えば、他県との交流、海外との交流等。あとは、職業体験の機会を

増やすとか、色んな世界を知って、閉じた世界で縮こまって”勉強”だけに捕われないでほしい。 
25 インターネットの社会。瑞浪市の発展を図る企画を世界の若者へ働きかけてみては。 
26 瑞浪で友人が変な男に急に後ろからだきつかれておそわれた。女性が夜に刃物でさされた。そうい

うことがない街にしてほしい。暗いところは街灯ふやしてほしい。 
27 もっと市会議員を活用して、ありのままの市政を市民に訳かりやすく説明する事。 
28 余りにも中心部との差が大きい せめて下水道の設備位はどの町にもつけてほしい 
29 子どもの数が多い家に税金優遇して下さい。外人さんが多くなり、ルールを守ったり、役を廻すこ

とが難しいです。転入される外人さんに、日本でのルール、日本の自治会、学校等の役等協力する

様に頼んで下さい。切実な問題です。バイト・パートの求人はあっても正社員の求人が少ないです。

働き易く将来に希望が持てるだけの収入が得られる求人を求めます。学校の役員の仕事が多すぎ

て、家にいる時間が少なく矛盾を感じています。子どもに留守番させてまでの役員活動はとても負

担です。行事等減らしてほしいです。 
30 夢というよりも、現実問題として、安心して医療が受けられるまちづくりをお願いしたいです。レ

ベルアップ！！ 
31 隣が空き家になり、瑞浪市に登録し「空き家」の看板が立ちました。「この家は空き家です」と文

字通り宣伝している訳ですが・・・・、その情報を必要な人が善良な人々とは限らず、ドロボーや

らホームレスやら身元の知れない人々が出入りするような事になれば困るな・・・と感じています。 

看板は立てず HP や広報で閲覧可にしてはいかが・・・。 
32 外で、飼い犬に糞をさせたら自らが処理するよう義務つけるべきであり、違反した場合の罰則を設

けるべきだと思う。自宅の土地に他人の犬に糞をさせられ、片ずけずに去ってしまい、大変迷惑を

している。 
33 最近、瑞浪市に引っ越してきたばかりですが、ライフラインも整い生活しやすい環境だと思います。

今はマイカーで移動は自由ですが将来的な事を考えると、バスの時間が 1 時間に 2 本くらいあれば

いいのかと思います。 
34 企業誘致・近代農業等を行い若者の定住を図ることが重要と考えます。このことにより人口の確保、

消費増加、地域活動の推進が出来る。 
35 駅前の整備の仕方が中途半端、バサラの為の広場なら必要なし、もっとお金をかけて瑞浪駅を高架

にして駅裏と正面を結び駅前のビルを解体して美観のよい町作りと大型ビルに今の商店街が入り、

駅の活性化すべきだ。駅前に病院、ショッピングセンター市役所等を集め、コミバス等で山間地域

から来ても利便性の高い町にすべきだ。あとは宅地開発と工業用地でトヨタ系の大きい会社を誘致

して雇用と労働収入をあげるべきだ。古い考えの陶器オンリーの考えはすてるべきだ。 
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36 瑞浪を文化の香りがする街にしたい。リタイアした方が、もっと活躍できる場を設けてほしい。病

気と年金の話ばかりの老人にはなりたくない。介護老人の明るい安心する社会も必要ですが、それ

以上に元気な老人をいい形で活躍し、それなりに必要とされる老人がたくさん現われる工夫をして

もらいたい。もっと老人も自立できるようにしなくてはいけない。もっと 30 代 40 代 50 代の人々

が生き生きできる瑞浪にしたい。カルチャー講座ももっと多治見まなびのようにいろんな楽しい講

座を沢山だしていけたらいい。 
37 駅前の活性化。大型商業施設などの充実化（アウトレットモール・映画館など）。私立中学、私立

高校の授業の免除をもっと積極的に認めて欲しい。岐阜県全体にみても全国的に遅れています。 
38 瑞浪市にはバレーボールでオリンピックに 2 回も参加された方がいるにもかかわらず、バレーボー

ルを中心とした町おこしがない。現実、中学校の男子バレーボール部が一校もない。きちんと指導

者を育成し、バレー部を復活させ、青少年の健全な育成をして欲しい。バレーボール協会が全く機

能していない。 
39 瑞浪市の自然、地域性、文化等を大切にした上で、瑞浪ならではの独自性を今まで以上に創り上げ

ていけば、一層魅力的なまちとして発展していくのではないでしょうか。このことが瑞浪市民の誇

りにもつながっていくと思います。 
40 駅周辺に住環境を整備し、名古屋圏への通勤が便利になれば、転入される方も多くなると思います。 

どこにでもある様な地方都市ではなくて、何か特色があった方がよいと思うので、目指す何かに重

点を置くと（予算の配分にウェイトを付ける）よいと思います。 
41 フルタイムで働いていないと、学童の利用が困難ときいています。パート勤務でも夏休み期間中な

ど、預かってもらえる場がないと、就業することじたい困難になってしまいます。学童の充実を強

く望みます。 
42 国道 19 号バイパス。瑞浪－恵那間は、いつ開通しますか。この区間は大変危ない気がします。 
43 ハコ物、土木事業はこれ以上いらない。下水道値下げや、子育て支援の充実を！ 
44 高齢化社会が問題視されておりますが、まだまだ定年を迎えられても元気な方が多く、非常にもっ

たいない状態だと思います。全部とはいいませんが、陶器業界でのノウハウをもった方を必要とし

ておられる会社への派遣、または品評会等を行い（見本市か新作展でもかまわない）そこでの改善

指南等、先人の知恵がもっといきる、又はいかす場があるはずだと思います。地場産業のなれ合い

の中、あきらめないでそのあたりをしっかりとり組んでいただきたいです。他の企業の誘致より、

「自分の足で立てる工業の姿」を目指していただきたいです。瑞浪市民として、今後の市政に大い

に期待しております。 
45 市民の安全保障と豊かな町づくりについて、県道 66 号など事故の多発する場所については道路改

修について専門家の意見をとり入れ、バイパスなども含んで検討が必要でしょう。10 年先をにら

んで人と物の流れをどのようにすれば安全で、そして経済効果も含んでしっかりとした計画に取り

組んでいただきたい。名古屋から 1 時間、この豊かな自然をどう生かすか。多治見や土岐、恵那な

ど近隣に負けないようにどうするか市民の意見を聞く公聴会なども（市長を囲んで）いいのではな

いか。 
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46 区画整理を終えた益見地区に住んでいますが、細く込み入った道が多いにもかかわらず、カーブミ

ラーが全く付いておらず、怖い思いを何度もしています。早急に対策をお願いしたいです。市民プ

ールがないのはとても残念です。学校での水泳の時間も目に見えて減少し、中学校にはプールもな

い状態です。夏の憩いの場として、ぜひ市民プールを建設していただきたいです。小中学校で学級

崩壊やいじめなど様々な問題が日常的に起こっており、保護者や子供達の中で悩み苦しんでいる人

がたくさんいます。学校側はそれらを隠す方に懸命になり、その問題を改善しようと策をねってく

れる所は少ないように感じます。そして取り返しのつかないようなところまで行って、初めて腰を

上げるのです。子どもと保護者がもっと安心して学校生活を送り、また学校を心から信頼できるよ

う、問題が起こる以前から定期的な市職員の学校巡回や聞きとり調査などを活発に行っていただき

たいと心から願います。 
47 1．中学校統合により廃校になった施設に、診療所や看護・介護支援センタを設立（老人が直ぐに

対応できる）また NPO により高齢者の利用できる場所（デーサービス、娯楽施設） 
2．地場産業の陶器等は将来性が無い。近くにはインターチェンジもあり交通の便が良く、瑞浪市

は広い山々の立地もあり、今後は観光地瑞浪として、アウトレットやディズニーランドの様な

遊園地誘致する。市民の雇用にもつながる。人口減少は止める事がむづかしい現在、思い切っ

た考えで人を呼び込む手が大事ではないか。 
3．瑞浪駅周辺は寂れる一方です。年々お店がシャッターを下げて居ります。駅前通りの活性化と

して道路拡張し、多方面より企業誘致し楽しい商店街を作る。ある程度、現在ある建物を壊す

必要あり、瑞浪市は土岐市、恵那市と比べても町全体がさびれ、買い物する人達も他の市へ行

ってしまう。考え方を切り返え思い切った製作が必要です。財源が必要になって来ますが市長

が先頭に立ち進めて行かねばなりません。大変な事ですが、これくらいの考えなくては、瑞浪

市はだめになります。 
48 幸福を感ずる根本は、結局、衣、食、住が足りてるかどうか、つまり、経済的基盤がしっかりして

いるかってことだから、行政としてどこまでフォローできるか疑問です。万人が期待するサービス

の提供を全て実施することは、無理だし。とりあえずは、インフラ整備になるのか。釜戸としては

早く瑞恵バイパスを作ってほしい！ 
49 1 カ所ですべて買えるデパートが欲しい。温泉施設が欲しい。 
50 自然災害の少ない市であることを全面に出して各種の工場誘致を計る。JR 中央線の本数を増設す

る事により、通勤、通学その他の利便性が良くなり居住者が増える。市駅前平成通り（東西）は信

号ができてから、車の速度が早く感じるので危険であり、道路に 30k の速度・標示を記した方が

良い。市民の健康促進の為や憩いの場として土岐川両岸の整備安心して歩く遊歩道等。 
51 生保などいろんな社会保障があると思いますが、受給者の現状をしっかり把握し、受けるべき人が

ちゃんと受け、不必要な？対象から外ずしてもいいような人をしっかりみきわめ受給させてもらい

たいです。働いている人間より生保をうけている人の方がいい生活をしている場合がいっぱいある

と思います。 
52 子ども達も独立し、別地域での生活をしています。地元へは長男であっても戻る気は無い為、墓を

作る事に迷いがあります。以前新聞で読みました。長久手の方で市の管理する樹木葬の出来る工事

が進められていると有りました。瑞浪市でも、是非取り組んでいただきたく切にお願いいたします。 
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53 1．.行政は区長会を大事にまちづくり委員の任期は最大 4 年とされたい。 
2．まちづくり委員は市の OB 、市議の OB で構成はだめ（三役） 
3．下水道について、処理場を守るためにしっかりした排水設備の検査をしっかりしてほしい。 

・下小田区内にたれ流しがある。 
・大雨の時に直接流すのはやめてほしい。 

4．動燃はいますぐ中止すべき。市長は 34 年までといっているが 34 年まで市長はやっていない。

子ども達が瑞浪は住みつづけることが出来ないといっている。子どもは移住を考えている。 
5．人口 4 万人を切った市は市でなく町であり、土岐市と合併を考えるべき。 

54 意見や提案、聞くだけやったらどこの役所でも出来ますよね。実行に移して目に見えて分かる様に

してほしい。サイエンスパークの上にあるあの危ない事してる所の説明をしっかりわかる様、納得

の行くようにしてほしい。なにしてるか、今後どうするか具体的に説明お願いします。でなければ

瑞浪市を本当に信用出来ません。 
55 小学校、中学校の地域を見直したらいい。近くに学校があるのに、遠くに行くのは、おかしい。昔

と今では、違うと思います。 
56 10 年位前になりますが車イスで生活していた母が遊楽にディサービスで通っていたのですが、階

段がきついとの理由で途中で断わられました。スロープもケアマネージャーと相談してカナダ産の

一番長いので対処していたのに残念でした。でも、ジーアイにすぐ入所できて大変助かりました。 

遊楽ではやれないと断わられたのにジーアイは同じ事が簡単にできると言って頂き、同じ介護施設

でも何でこうなるのか不思議に思いました。何の相談もなく電話で断りの通知がありました。今だ

に車を見ただけで腹だたしく思います。こんな事がない様にして頂きたいと思います。 
57 家庭ごみや垣根の切った木くずを庭先で野焼する人がいるので、注意してほしいです。毎日毎日燃

やしています。生ごみを、（台所で出た）ためておく入れ物を、平気で、隣の家の窓に向けて置く

人がいるので止めてほしいです。瑞浪の人は、人に迷惑を掛けて暮らすことが平気です。名古屋だ

ったらこんな人は暮らせません。本当に常識の無い人ばかりです。昔から住んでいる人は、やりた

い方題で、新しく来た人をバカにしたりする人ばっかりで、本当に住むのが嫌になります。瑞浪に

住んで、失敗したと後悔する毎日です。子どもが巣立ったら、瑞浪を出たいと思っています。こん

な街では、若い人は住もうとは思わないと思います。地区の組費や、町内会費がすごく高いです。

名古屋の 10 倍です。こんなに高くては若い人には負担だと思います。名古屋市のやり方を見習っ

て下さい。瑞浪市は、昔からの人が住みやすく、新しく来た人には、住みにくくて、イヤな街です。 

とにかくいやな街です。いなかの街です。こんな街には未来は無いです。 
58 企業誘致を図り市の活性化すること。製造業。 
59 ①市内コミュニティーバスのあり方を工夫（自家用車がない人 年金者 病人 障害者・・・）一

日どのコース複数回でも 100 円になるとよい。 
②転入者にごみルールを講じてから（他市町村と異る点を）手続きを。 
③市県道の樹。電線の無い側のみとしたら、交差点近く見透しよく壁も植込みも指導がよい。 
④公害は弁償教育まで（次の予防のため） 
⑤交通マナー 
⑥水道料もっと安く 
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⑦看護婦（師）の復帰充実、NPO 短時間勤務、ハイレベルへ、保育者（保母）、見守り、声かけ、

お助け、老人、子ども、不自由者、老々介助 
⑧地元の秀者の講話（習）教育、指導を細かく短期、何度も、小数者でも各所で、閉じこもり男の

外へのひっぱり出しに、無料で教え学ぶ機会に 
60 高齢にもかかわらず、元気な方の会合を持つ呼び掛けは市の福祉関連で「サポート」頂きたい。食

事は家庭を預る嫁さんにも丁重にお願いするのが良いが、市民が健康第一に考へ、国や市の医療費

が削減されて大学へ希望する方に一助なれば。 
61 ・市役所職員の物事依頼事項で行動、反応が時間がかかる事が気になる。 

・職員が専門性にかける。 
62 私は水野市長がとても頑張っておられるので大変素晴らしい市長だと思っています。 
63 少子高齢化はすぐの問題であり瑞浪市の浮沈がかかっていると思います。そこそこの規模で発展し

ていくためにも、少子高齢化が終了するこの 20 年～25 年の間に今後維持発展していくために一つ

ずつ問題を解決しといかなければ、消滅都市になってしまう恐れがあると思います。 
64 役所の方が大変親切なお方と、まるでお役所仕事をえらぶっている人が実に多いことに立腹してい

る。もう少し親切に応じてほしいとつくづく感じます。うろうろして人の多さに不平があります！ 

職服も私服ではなくきちんと制服であるべきです。えらそうな人物が多すぎます。この意見が果し

て役に立つかさえ心配であります。 
65 瑞浪市内団地にて二十七年間住み、現在後期高齢者となりました。御陰様で亡き主人三年となりも

毎日とても充実暇なく暮しています。独居にも大して不自由なくコミニティバスにてとても助っ

て、車がなくもとても重宝に欲云えば、数を回数多くあればこの上でありますが、他の路線もあり

無理かととにかく買物、銀行、役所、病院と要所にて停車で本当に助かります。良き制度に感謝し

ています。借地、レクレーション菜園で時季の野菜も御粗末乍らも自家栽培しており、生育、成長

が楽しみで生甲斐で、月四、五回は亡夫の墓参り家事、庭木剪定、家庭内に居る時は毎日ボケ防止

にと日記と俳句とも川柳とも分らんが三句、とにかく一日か暇なくて仏膳も小皿に四皿を供して、

朝夕二回仏前にて読経、そして臨済宗の聖典を一冊毎日経与して心を穏かに私的な事でありますか

老後の生き方として御参考までにと。 
66 年令関係なしの市民の交流の（今は高令者は相手にされないようになっている。となり近場にもあ

まり交流がない）機会があまりないように思います。地区それぞれではなく、瑞浪市の市民全体が

集える機会がほしい。 
67 未来に対するぶれない政策 
68 土岐川を昔のような清流河川をめざして、がんばって下さい。近年、鮎つりなど川のレジャーを楽

しんでいる様子が少ないです。全流域にわたり昔のにぎやかさを取り戻して欲しい。そうした点で

は土岐川はしっかりとした市民レジャーあるいは外来者のレジャーに充分な対応が果たせている

とは思えません。漁協組合の存在さえ不明確で、もっと河川資産を積極的に利活用する事は市民の

心豊かな生活力の向上にも寄与するものと思っております。河川も大分きれいになっていると思い

ますが、河川と市民生活が連動出来るような楽しい施策を願います。 
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69 中学統合よりも、少人数クラスで、先生と生徒の関係をもっと密に築いたらと思います。統合によ

り、今までより通学時間が長くなる事もあるし、経済的負担が増えるのでは。人口（特に子ども）

が減っているのは、各家庭に経済的余裕があっても、子どもに使うより、親が自分の事優先に考え

すぎているのではと思います。親はブランド品を持っていたり着ていたり、その反面子どもは安価

店の服を着ていたりを良く見かけます。以前子ども手当てみたいな国から一人当たり○○円もらえ

たみたいですが、ほとんど親がパチンコ、ギャンブルに使っていたと聞きました。国・市など、結

局、お金さえ与えておけば、後はあなた達次第みたいな風潮がある気がします。瑞浪駅前は、高校

生、大学生、若い人にとって、何も魅力が無く、駅は通勤、通学の場所、商店でお金を使う事はほ

とんどないと思います。バサラ大会とかで駅前に人が集るのも、一時だけ。以前は駅前にユニーが

あり年中人がたくさんいた様な思い出がありますが、今は、通勤、通学時間帯以外は人少なくて、

悲しい気がします。シャッター商店街なら全て、さら地にし、公園化して、大きなイベントに対応

できる場所にしたらと思います。 
70 中学校統合にあたっての、学区の見直し学園台に住んでいますが、子どもが、瑞陵中学校へ行くと

いうのは、前々から、わかってはいますが、近くに中学校があるのに、遠くへ行かなくてはならな

いのは、納得がいきません。本当に、その事を役所が、話し合っているのか、わかりません。 
71 バサラばかりでなく、市民参加の昔ながらの盆おどり大会を開催すべきだ。 
72 特に畑をやっている方が、草を燃やしますが、その煙で咳がでてつらいです。なんとかならないの

でしょうか。とても不快です。あと、広報が聞こえにくい場所に住んでるので、それも気になりま

す。 
73 ○市道の整備しないと高規格の消防車、救急車の使用ができない（現場まで行けない） 

○市特産品によるアンテナショップ、ふるさと納税等収入源になる事業 
74 行政には、とても、ムダが多いと思います。財政が、裕福とは言えない市です。税収が少ない昨今、

支出を少しでも、おさえなければ、いけません。例えば、広報関係（広報みずなみ、その他の配布

物等）内容はともかく、印刷等にもっと、コストが、かからない様にする。無やみに、派手にする

必要はない。諸工事等、部署ごとの連携をもっと密にして合理的に、経費の削減を考えて頂きたい。 
75 高齢化が進んでいるが、コミュニティバスが廃止になる等、交通手段が減り、タクシーを利用すれ

ば経済的な負担が増えるなど、とても住みやすいとは言いがたい状況にあると思われます。 
76 年金生活者ですが税の負担が大きい様に思います。夫婦で年金生活をしていて 1 人が欠けると苦し

くなる様に思います。もっと子どもたちと一緒に生活出来る環境が出来るといいですが。 
77 ○暮らしを豊かにする事は全市民がなる事はとてもむつかしいと思いますが、中学校、高校生、若

い人、中年、老人と意見は別々にあると思われますが同じ人ばかりではなくいろいろな人からも

意見を聞く事が大切だと思います。また、家にいる事の多い老人の方が話をする場所がない。老

人施設で市長、市会議員の方が話を聞く事も 1 つの人生の先輩の話を聞く事も案と思います。 
○中高年が集まれる集会所はあるが世話をする人が見えません。社会福祉の方々がミニサロンを作

っては見えますがまだまだ一部です。全地域に合っても良いと思います。 
○中高年や 1 人住んで見える方が多くなって来ました。今現在の民生委員の人数では少ないと思わ

れます。もっと増やして、中高年や老人の話し合い手にもなっていただけたらもっと住みやすい

瑞浪市になるのでは。本当の事はわかりませんが・・・。 
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78 冬は早く暗くなりますが、街灯が暗い。近くにスーパーがない為、車の運転が出来なくなったら生

活に困まる。 
79 ずっと瑞浪市に住んでいたいので、瑞浪市がうるおってほしい。逆に破たんするようなことでは悲

しいと思います。そのために、工業団地の活性、駅前商店街の活性ができるようになってほしいと

思います 
80 過疎市にはならない様、人口を増やす。 
81 市民の声を届けるには、誰に話しどこへ届けるか知りたい。 
82 子育てをしやすい街にすることこそ瑞浪市の未来！！そのためにいろいろと考えてほしい。 
83 観光に力を入れて、人を集める。 

①小里川ダムの時間放水をする。 
②黒の田湿地近くへ車で行く。 
③瑞浪市に大学を誘致する。 
④ゴルフの町・せとものの町・鶏卵の町テレビやマスコミにて宣伝をする。 

84 瑞浪市は店（外食、スーパーなど）が少ないので、多治見やアウトレットのある土岐市とくらべ、

働く場所もなく、他の市に何をするにも出かけていかなくてはならず、魅力という点では少ないの

は、仕方ないですね・・・。 
85 ◯土岐市のように大型スーパーや、娯楽施設（温泉等）、一日ゆっくり、のんびり過ごせる場所が

ほしいと思います。 
◯車がないと移動に困難である。 
◯多目的、総合グランドがあり、ランニングしたりウォーキングしたり散歩できるような、世代を

選ばず利用できる場所がほしい。 
86 市民バスの本数をふやしてほしいです。（2 時間に 1 本をめやすに） 
87 工場の煙突の煙が、下方になり住宅地に流れていますが、これは長い時間だれもが感じ思ってみえ

ると思います。公害にもなりうる成分も入っているのではないでしょうか。調査はされてみえるの

でしょうか？ぜひ公式に発表をお願いします。 
88 子どもを取り巻く環境の中にインターネットがあります。大人の知らない所で子どもはつながって

おり、ケイタイやｉｐｏｄなど、大人より子どもの方が操作が上手です。小学生、中学生がはまり、

自分ではやめられない。ネット依存が本当に怖いです。親の言う事を聞くうちは良いのですが、手

のつけられない状態になると、親子関係すらもこわれてしまいます。学校などでの指導（楽しく子

どもに入りやすいもの）地域、家族での時間制限など、市全体での対策をした方が、今後子ども達

の健康、発達に良いのではないかと思います。現に我が家の娘はネットが原因でのいじめで学校に

行けませんでした。 
89 現在地域で行われている、まち作りなどの活動に参加ができる事はとてもすばらしいと思います。

年をとり身体が動かなくて行事に出かけられなくなっている人が増えているのは残念です。年をと

り外へ自分で出られない人が行事に参加したり、選挙などに行きやすい様になっていると良いと思

います。 
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90 昔、亜炭杭などが多くあり、そこから池で鯉が養える水が美しい水が出ている。それをどう言う条

件、システムで一人じめに太いパイプで引いている人がいる。こんな水元を誰でも使える災害時（上

水道）が止まった時等の時に使える様に市で調べてもらい整備して看板を立ててほしい。 
91 病気になる（なってしまった）前に予防などの必要性を常に思っています。体力を維持させるため、

持続させるための指導、場所など身近に有るとありがたいと・・・。バスも回数が少ないので。前

には保健医療など使用しない場合、少しでしたが、祝い品などがあった様に思いますが・・・。少

しばかりで病院に掛からないようになるのでは・・・。 
92 瑞浪に何があると聞かれても、答えが出ません。これといった観光もナシ、食べるものもナシ、陶

器も？駅前は住居兼店舗の為、さみしい状態です。瑞浪近辺はプールもなく、一日遊べる場所も思

い浮かびません。何か一つこれというものがあればいいのですが・・・。若い人達が大学を卒業し

て帰ってこれる場所になるのがいいのでは。子どもの数が少なくなるのはさみしい限りです。空気

はおいしいのですが・・・。七夕祭りも子供がいなければ出かける用もない祭りなので、さみしい

です。 
93 10 年後には、もっと過疎化が進み心配です。 
94 子どもを産み育てるために安心できる環境が欲しい。障害者が産まれても安心できる環境があれ

ば、子どもをつくる気にもなれると思う。市内に魅力ある職場が無い。もっと瑞浪に移住したくな

るような要素を増やす必要がある。とにかく出生率を上げないと、瑞浪だけでなく日本が終わる。

海外からの移民にたよる国になってしまえば、日本らしさが失われる。 
95 人口が年々減少している中で、若い世代の人々が住みやすく活気づく為にはどうしたら良いか。市

全体で取り組み、又町内各個々でも考えられれば良いかと思います。観光面でも外部から魅力的で

どんどん来られるような町にして行きたいです。東海テレビで時々瑞浪の町が出ていますが、これ

も知ってもらうのには大変良いかと思います。市長をはじめ、みんなの力で瑞浪市を盛り上げて行

けたら幸いかと思います。 
96 ①“ワ◯ダ◯”さんはじめ、それぞれのお店の経営努力により、瑞浪駅周辺は、Ｔ市の駅前に比べ

とても活気があってうれしいです。 
②土岐川の美化と有効利用。土岐川河川敷に、パターゴルフコース、又はマレットゴルフ等を。土

岐川で親子で気軽に竿を出して遊べる釣り場等を造る。土岐川に、もっと魚が住めるように。瑞

浪化石野外学習地周辺の整備。瑞浪フィッシングパークへの補助を希望（全国区ですので） 
③地域コミュニティとの交流は必要と思いますが、昔からの慣習をいつまでもそのまま続けるとい

うのには苦言があります。町内、組、班での葬祭の折、班程度のつきあいに改めないと若い世代

の人が結婚して家を持ち、回覧板で香典、通夜、お葬式のお知らせが次々とまわってくるのはと

ても負担が重いと思います。 
97 健康増進を願い、高齢者の方々に一日 2～3 時間の軽作業を作って少し給料を出し、体力向上、体

力維持することにより、医療費の削減に繋げたい。たとえば市有林の間伐、この間伐材を薪ストー

ブ用の薪作りにする。 
98 生活する上で、ゴミ袋が土岐市・多治見市など、周りの市に比べると 1 袋当たりの代金が高過ぎる。 
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99 豊田市から引っ越してきました。不便だなと思ったのは、ゴミの捨て方です。ゴミ袋の値段は 3
倍以上の値段でびっくりしました。袋サイズも大・小しかなく不便です。資源ゴミも豊田市では市

内に数カ所の資源ステーションがあり、年末年始以外はいつでも資源ゴミを捨てることができま

す。とても便利です。瑞浪市もぜひそうしてもらいたいです。瑞浪市は仕事が少ないと思いました。

土岐市・多治見市などに働きに行く人が多いと思います。それなら共働きをする人が多くなってき

ていると思うので、こども園を充実させたり子どもたちが安心して遊べる公園や施設を充実させる

ことで瑞浪市はベットタウンのような場所になり、若い人も増えると思います。土岐市には大きな

イオンができたりする予定なので、瑞浪市が住みやすい街づくりを目指すとバランスがとれていい

と思う。また、こちらに引越してきて、ハローワーク、税務署、警察署など多治見まで行かなくて

はいけないのを知りませんでした。そういった説明もきちんとしてもらえるとありがたいです。税

金や健康保険の引落しの口座も大手などの銀行も使えるようにしてほしい。 
100 人も多すぎず、都会化しすぎてない所はすごく好きですが、もう少し公共施設等が充実していると

嬉しいと思います。特に子どもが集まれたり、親子で楽しめるようなレジャー的なものがあると尚

良いかと思います。後、もう少し市民に対する市からのバックアップがあると嬉しい。子育て、生

活面の 2 つは特に感じます。エコセンターがある程度のゴミなら無料化してもらえたらもう少し利

用したいと思いました。 
101 ◯空家条例が出来ましたけれど、空き地条例も出来ると良いと思います。地主の方は責任をもって

土地の管理をしていただかないと、草がのび放題、荒れ放題で、治安が悪いと思います。 
◯学童保育は預かってもらえる人数が少ないので、夏休み、冬休みの子どもは断られ、母親は会社

を 1 ヶ月も休む事が出来ず困っています。大変だとは思いますが、教室を増やして先生の人数も

増やす事は出来ないでしょうか。（夏休み、冬休みの時だけでも） 
102 航空宇宙関連の事業・企業誘致をする。瑞浪を宇宙ステーション・旅行への発着基地とする。航空

宇宙産業の町となる。個人の固定資産税、市民税、軽自動車税、国保健料等（個人負担）は無くな

る。 
103 だれでも好きな時間に行けるカフェ。カフェには話し相手になって下さる方が、数人常時いて下さ

り、もれて困る話は守秘義務がまもられている。カフェの働き手、お話し相手は有償ボランティア

を市が募集する。カフェの飲み物、パン、菓子などで 200 円くらい。できたらいいな。 
104 宿泊施設（ビジネスホテル）などを誘致してほしい。 
105 空家が増えている一方で、新築住宅が増えているように思います。空家の中古物件としての有効活

用に取り組んでいくべきだと思います。ＪＲとコミュニティバスとの連携（時刻表）を希望します

（特に朝夕の通勤通学、帰宅時刻）。交番をもう少し増やして欲しいと思います。 
106 子どもが減少している現在、子ども達が楽しんで登校出来る学校を希望します！！ 
107 瑞浪市にもっと企業誘致を行なってほしい。起業支援をしてほしい。若者が集まる街作りをしてほ

しい。 
108 人口の減少は豊かな暮らしを困難にさせていると思います。中学校の統合の状況はまさにそれに当

たると思います。仕事に就いていない人、結婚しない人は、どんどん増えていく一方なので、就職

支援や若者に魅力のあるイベントの開催、婚活事業などに取り組んでほしい。 
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109 瑞浪市のイベントなどある場合は、コミュニティバスを出してほしいです。 
110 もっと若者が遊べる場所の建築。商店街の活性化。自然に触れ合える場所。子育て中の人が頼れる

場所。欲を言えばきりがないですが・・・。年寄りの意見ばかりでなく次世代を背負っていく若者

の意見をたくさん聞いてみてはどうでしょうか。 
111 中高年の職場というよりも、社会生活に参加している、又は寄与していると思える様な有償ボラン

ティア制度の拡充をお願いしたい。あまりにもボランティアそのものを美化しすぎる。若い世代に

日本人の良い伝統を繋いでいく為には、30～40 年の長いスパンの計画、立案の中に短時間低賃金、

やりがいのある有償ボランティアを取り込んでもらいたい。若い世代に心に余裕と夢を持ち、生き

られる町づくりの為にも、市場経済優先の社会は早晩社会や国が破綻すると思います。人は地位、

名誉、金だけで幸せを感じるのではない。辛い中に一本の努力が報われた時に、幸せを感じるので

はないかと思う。小さな幸せの積み重ねが一生を振り返った時に瑞浪に住んで良かったと、若者に

自信を持って伝えられる感謝と感動の生き方をしたいし、して欲しい。行政にマニュアルどおりの

教育は不必要。 
112 教育の充実。公立小学校や中学校での運動面や、勉強面や精神面での他の地域にない新しい取り組

みを考え、地域と家庭、教育の現場が一体となり、何らかの成果を導きだすことにより、魅力のあ

る瑞浪市に住みたい人、子どもを育てたい人、教育に携わりたい人が増えていくのではないかと思

います。野球だけでなく、サッカー、ゴルフ、テニス、水泳など、もっと多様なスポーツを応援で

きる環境を整え、どんなスポーツでも頑張っている子どもたちをサポートすることで、瑞浪市の知

名度も上がると思いますし、瑞浪市からオリンピックや世界を目指す子どもたちが誕生していくの

もまちづくりにつながるのではないかと思います。 
113 通学路にもっと防犯灯や街灯を増やしてほしい。コミュニティバスの運行時間を出勤や通学の時間

に合わせてほしい。合わせて回数券の購買場所をもう少し増やしてほしい（バローやピアゴ等でも

可能に）。市役所の ATM でも郵便局の通帳が取り扱えるようにしてほしい。高校生にもインフル

エンザ予防接種の援助をしてほしい。瑞浪ＩＣ近くにゴルフの旗等を立て、整備しているが、もし

税金が使われているのであればやめてほしい。 
114 夏まつり（バサラ）と年末にもバサラありますが、街にお金が入らないと聞きました。もっと経済

効果があるように考えて欲しいです。 
115 今、介護認定を受け、保険の中でサービスを利用させて頂いておりますが、毎月の負担がとても大

変です。たかが一割とお思いでしょうが、年金生活の年寄りにとっては、とても痛手です。やめよ

うかとも思うくらいです。利用料をもっと安くしてほしいです。年寄りが生活しやすい市政にして

ください。 
116 私は、瑞浪のまちが好きです。しかし、子ども達 3 人はそれぞれの道を歩み始めて、瑞浪に帰って

くることはないように感じています。今後も自分のできることを行い、魅力ある瑞浪市にしていき

たい。 
117 高齢者が増えてきました。施設で預かって頂いている（生活している）高齢者が多いです。施設へ

行き、私の祖父は 2 人歩けなくなりました。車イスの散歩になってしまい、歩く事に時間をかけて

もらえなくなったのも原因の一つだと思っています。高齢者の人が満足して暮らせ、一人ひとりゆ

っくり介護して頂けると嬉しいです。 
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118 年寄りに住みやすいまちづくりを希望します。地域内で作業ができ、人のためになる生きがいを作

ってもらいたい！車がなくても歩いて行ける場所で、健康づくりが出来る場所。 
119 子どもが産みやすく育てやすいように、子育て支援をもう少し力を入れて欲しい。保健センターが

きれいになったのは良いですが、子ども健診の部屋をフローリングだけではなく畳の所もあると良

かったのではないかと感じます。 
120 自分が住んでいる町は、昔からの風習で、個人の事しか考えていない人々があまりにも多すぎて、

ボランティアの気持ちがないので、もっと考えを新しくしてほしい。 
121 健全なる老人の癒しの場所が必要になって来ました。 
122 ＜不用品のリサイクル＞不燃、可燃物ゴミとして持ち込む物の中で再利用可能な家具、家電、自転

車等を修理、清掃して、市民の販売する。ゴミの減量化と販売した売上でシルバー人材を活用した

雇用を推進する。リサイクル品の清掃や修理。 
123 ニューイヤーコンサートに長く参加させていただいています。豪華にやるとお金がかかりますが、

地味でも毎年やることによって誇りが持てます。 
124 瑞浪地区は国道 19 から近い事もあり、商店やスーパー等、充実しており便利だと思うが、そこか

ら離れていくにつれやはり遠くまで行かないと買物もできない等不便はある。高齢者等が買物に行

く際、車も自家用でいかなければいけない等、危険も伴う為、道路も安全に配慮して整備をしてい

く等、高齢者だけでなく市民のみんな安全で事故の少ないと思えるようなまちづくりをしてほし

い。病院が少なくはないが、総合病院とよべる物が厚生病院しかないと思える為、医療にもっと力

をいれてほしい。特に入院できる所が増えるとよいと思う。観光に関しては、ゴルフのまちと書い

てある垂れ幕をみるが、あまり気分はよくない。ゴルフをしない人にしてみたら、やっぱり自然破

壊のイメージが強い為、もっと別の事に力をいれてほしい。例えば化石・陶器など。 
125 ◯学童保育だけでなく、名古屋市の様にトワイライト・ボランティアの方に学校内で子どもを習い

事ができるような場所があってほしい。そうするとお母さんも安心して仕事ができると思う。 
◯高齢化が進む中で、もっとおじいちゃんおばあちゃんが安心して過ごせるシステムを。シルバー

人材をもっと活性化すること。あとは老人ホームを充実させる。介護する人、家族のサポート、

体力的、精神的に困っている人は沢山います。家事のアドバイス、情報提供、介護する方の集ま

る場。どうやって生活しているか情報交換できる場があるといい。 
◯病後児保育のように、介護者が病気で介護できない状態の時に、一時的に面倒を見て頂ける場所

があるとうれしい。 
126 アイデアや将来像というわけではありませんが、就職先が瑞浪市だったことからこの地に住むよう

になりました。結婚し、子育て中です。とても住み良い町で、子育ても安心してできます。瑞浪が

良い町だということは、結婚し子育てをするようになってから特に感じています。市の子育て支援

や、幼児園や小学校と地域の連携など、とてもすばらしい取り組みをしていただいております。若

い人たちにも、結婚して家族を持つことを敬遠せず、是非この地で子育てをしていただきたいと思

います。子どもがいないと地域に活気が出てきません。若い人たちがここで暮らしたいと思えるよ

うな地域づくりをしていきたいと思います。 
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127 健康維持､多治見市の様に健康推進に力をいれていきたい。歩け（60 才以上）、引きこもり（60 才

以上）等の対策に力をいれていただきたい。福祉費用が少なくなり、皆が幸せになれる。町づくり

推進は我達から見ると商店、企業主からの発想ばかり。もうすこし瑞浪市の中心の町でも歩いて楽

しいと思われるようにしていただきたい。60 才以上の購買力を利用していただきたい。 
128 防災無線をもっと静かにしてほしい。 
129 1）企業誘致 

2）瑞浪市の小規模農業での生活基盤は無理。農産物の直売所は経営を悪化するだけ。 
3）地場産業である陶磁器産業を高セラミック、ハイテク産業に方向転換。 

130 障害者（知的）でも遊べる（人目を気にせず）アスレチックやプールがほしい。小牧の四季の森や

市民プール（すべり台）があるような・・・。 
131 年令区分に対応した設問を検討してもらいたい。人口減少が続くなか、道路や箱物は今で充分整っ

ている。自然環境を守る為（山林、川、農地一田等）に予算を増やして欲しい。 
132 企業誘致を増やして働く場所をつくってほしい。飲食店など若者が楽しめる場所を増やしてほし

い。高齢者が体力を維持でき、健康に生活できるようなリハビリ施設などができると良い。暗い路

地の街灯を増やしてほしい。 
133 中学校まで医療費が無料はとてもいいことだと思います。現在のお母さん達の多くは応急手当の知

識がないのかと思うようなケガ、キズでも病院へ行くのがあたりまえになっているようです。この

地区が震災に遭遇したら、自分でも出来る応急手当の勉強をする場所を作ったらいいと思います。 
134 稲津町で行う運動会は仕方なく参加されている方が大半で、自主的にされていない。強制的に参加

されている方もいる。もっと参加したいと思う様な事をやってもらいたい。さらに実のあるお金を

使ってもらいたい。又、区長会の積立も多く残っているらしい。これも、有効的な活用をしてもら

いたい。どうしても区長会に補助しなくてもいいのでは。もっと違った事に利用してもいいのでは。

税金からきたお金なので、必要としている方に使ってもらいたい。 
135 老人介護施設をもっとたくさんつくってほしいと思います。 
136 まちづくり計画は市民参加型で広く市民の意見を募り作成することが望ましい。形よりも実質的に

どうかが重要。松戸市か小田原市の事例を参考にされると良い。 
137 暇はあるが、金は無いシルバーが楽しめるスポーツ、マレットゴルフ、グランドゴルフ等を広く募

集して教え、楽しめるようにしたらどうか。 
138 土岐市の様に、瑞浪に来てくれる様な施設に力を入れて。そうすれば他県の人々が来て、感じて、

ここで暮らしたいと思ってもらえば、人口も増える。まず瑞浪の駅の利用を多くする為、駅近くの

空き地（大きな）所にアウトレットまでは無理でも、イオンなど大きな会社、刈谷オアシスのよう

な少しのお金で遊べ、1 日のんびりできる所を作れば、駅も利用、駅前のお店もいいし、駅前にオ

シャレなお店を作り寄ってもらう。車でほとんどの人が来るなかで、駅に“魅力”を感じれば、大

人～子ども、高齢者を取り込める施設を考えれば店がうるおい、他県からも移ってくる人がいるか

も。土岐と似ては意味がないので、1 日の日帰り旅行パックにつかえそうな、また、土岐→アウト

レット、加見→花フェスタ、瑞浪→？？？と 3 ヶ所を 1 日楽しく過ごす旅行パックやイベントを考

えてみては・・・。まずは人口、来場を増やす、国道 19 号から駅が遠いので、まずは街を盛り上

げてみては・・・。それから、又市役所さん等々暮らしの充実を見直すとか。 
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139 日吉町は人が少ないため、暮らしを豊かに便利な村でコンビニが 1 つもないのが不便です。ドラッ

グストアーがあればもっと便利です。村を、町にかえてほしいです。 
140 民から官へ。今年Ｔという会社の定年になり（65 才）、三学運動は終わり、瑞浪市（恵那）の三学

運動へ移っていきます。「三学運動」は、一斎が少年期、壮年期、老年期の生涯学び続けることの

大切さを「三学戒」として説いたことにちなんでいる。 
141 市民の暮らしを良くする各種の取組みを展開されていることに感謝しています。瑞浪市のまちづく

りが軌道に乗って、人口減少にならないことを祈っています。 
142 3 月末に結婚を機に土岐市から引っ越してきました。土岐市よりも道路がよく整備されていて、ど

こへでも安全に行きやすく、渋滞も少ないように思います。駅前や国道沿いといった重要な交通路

沿いにきちんと店舗が営業していて賑わいがあり、ゴーストタウンのような土岐市よりも、住んで

いて気分が良く、他市へ買い物に行くことも少なくなりました。駅前広場や市役所までの広い都市

計画道路、益見の区画整理等、元土岐市民から見るとかなり思い切った事業だと思っていましたが、

その大きな痛みがあった分、暮らしやすさを得られたのではないかと、住み始めて感じました。今

はまだ、まちづくりという目に見える部分しか瑞浪市政を感じることはできませんが、土岐市より

はずっと先行しているように思います。ソフト面での住みやすさも今後感じることができれば、こ

れからずっと住み続けると思います。財政は厳しいかと思いますが、期待しています。 
143 一部の人達で、方向性が決められている気がします。例えば「きなあた」に行くバスを決める時な

ど、利用者の声を聞くとか、バスの停留場でスタンプラリーをするとか、市民参加の行事が少ない

気がします。市民が楽しんで暮らせれば、人は寄ってくると思います。あまり焦らないで、ゆった

り感が欲しいです。市の職員の質が変わりました。少し道徳教育をして欲しいです。なぜ上から目

線なのでしょうか。 
144 ◯公共料金の引き下げ 

◯大企業を瑞浪市へ移転させる 
◯駅前商店街の活性化 
◯名古屋で働く人のベットタウン的な存在。また、土岐市にできる大型ショッピングセンターやア

ウトレットへのアクセスの良さをアピールした宣伝をして、人口増加を図る。 
145 ◯災害時の不安があるので、ハイテク防災公園を地区ごとにつくる。 

◯道路が悪い。ガタガタ、ボコボコ、通学路も穴だらけなので、主要道路以外も整備していく。 
◯歴史にとらわれすぎているように感じるので、新しい観光スポットなど、瑞浪市にしかできない

事をしてみては。例えば、国際サーキットとかスキー場など。 
146 若者の働ける場所を増やして欲しい。 
147 休耕田の利用方法 

地主より土地を借りる。 
①地代費 ②農地を耕す費用 ③区分費 ①＋②＋③＝借主が負担 
①の地代費は、地主様にとっては草刈等の費用がかかる為、少額で済むと思います。 

148 会社を辞めた年の国民健康保険なのですが、辞めた前年の収入に見合った税がかかるのですが、会

社をやめて収入がない又は少ない状況で高額な国民健康保険を支払うのは大変困ったことがある

が、2 年間位に分割して支払うような制度があるといいと思う。 
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149 小さい子どもがいるため、市内の公園の草かりなどをしてほしいと思っています。草が多かったり

あると、ダニなども心配ですし、安心して遊べない為どうかよろしくお願いします。あと、公園に

手洗い場があると嬉しいです。トイレもあるとなお良いです。 
150 とても住みやすい町だと思うが、何が魅力かと聞かれると特に思い浮かばない。これが瑞浪市のい

い所かもしれないが、やはり寂しい気持ちになる。何でもいいので 1 つ魅力となるものを作ってい

く必要があると思う。 
151 ○仕事と家庭、今までは走り続けてきましたが、60 才を機に仕事を辞め、趣味や地域のサークル

に参加したいと思いますが、収入がないことの不安が少しあります。健康で豊かに暮らしたい。

この望みをかなえてくれる瑞浪市にしていただきたい。 
◯交通機関の充実 
◯年金の給付 
◯若い世代の住宅環境の充実 
◯助産院の充実 

152 市道に車を毎日止めている人がある。迷惑な事です。一年中草刈りをしない。土地を持っている人

のモラルがない。 
153 家の周り、車が入れる道があっても道路がない。車を 2 台以上持っている家が多いが、道路がない。

裏側をもっと知ってほしい。中学生の自転車の見直し。 
154 歌声喫茶ときわに参加するようになり、高齢者の皆さんが元気で楽しんでいる様子に感動しまし

た。“ときわ”活動、手頃な金額でいろいろ楽しめそうですごいと思いました。ボランティアのア

ピールも公報などで行うと、参加する方が増えると思うのですが、ときわ参加募集の様に一覧にす

ると目につきやすいと思います。楽しんで出来る事が一番です。私達リタイヤ組は身体が動くうち

脳が元気なうちに、楽しんで社会参加できたら幸せかなと思います。そのためにも財政破綻しない

様に厳しいチェックをする運営をして欲しいと思います。土岐市が財政破綻するのではとうわさが

あります。瑞浪市は大丈夫なのでしょうか。又土岐市と合併するといううわさもあります。市民と

しては正しい情報を知りたいです。 
155 とよだ小児科付近が夜になると暗すぎるので、防犯灯を設置してほしい。みどり保育園横の道路が

狭い。小さい子どもが歩いているのにスピードを出し過ぎている車がいて、危ない。 
156 ◎私のように、高令者には住み易い町です。落ちつきがある。変化が少ない。近隣の住民との付き

合い等。但し、高令比率アップで、保険料値上が心配。 
◎若者には、魅力が少ないのでは。働く場所が少ない。商業施設が少ない。若者・子ども向けのレ

ジャー施設が少ない等。 
157 ○将来を担う若者（18～30 才位）を対象に市長との対談を重ねて行ない、若い人の意見を取り入

れたらどうか。 
○きな～た瑞浪の周辺を整備し、子どもから若者、高齢者までが交流できる様な公園（土岐川と中

央線近くで）を作れないか。市外からの人を滞在させながら交流ができる。 
158 歩道をベビーカーで通るには”ガタガタ””狭い”と感じることが多々あります。 
159 若い世代が住み良い街。大型商業施設などの誘致。市外の方が瑞浪に家族で遊びや食事などに来た

い街。 
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160 これからどんどん高令者が増えます。ある程度金銭的余裕のある人、関心のある人は、コパン、カ

ーブスで体力作りを行っているが、医療費の増加を押えるためにも、市の方でも身近な所で出来る

よう積極的にかかわるべきです。立派な体育館は車でしか行けない。土岐市で感心するのは、公民

館（市の物）の活用です。絵画教室等、又セラトピアも利用数が多いようです。瑞浪も立派な文化

センターをもっと活用して欲しい（宝の持ちぐされ）。NHK の心旅を見ていて、道路は日本すみ

ずみまできれい、立派だなあと思います。これからは修繕、補繕に力をいれて欲しい。 
161 税金が高すぎます。もっと下げる為に努力して欲しい。 
162 市のホームページの関覧等、市民等しく情報を得ることのできるよう、山間地域であってもインタ

ーネット回線の整備をして欲しい。 
163 ◎瑞浪駅前の整備を図ってほしい。現在、列車の発着時間などはバス、マイカーが一斉に集まり、

身動きが取れない状況となっている。特に雨降りの時などは、送迎用の車が駅前に集中し、大変

な混雑となっている。無料の時間無制限の駐車場もあり、車の往来を妨げている。バス、タクシ

ー、マイカーの 3 者が駅前を巧くりようできるようにすべきで、今のままでは不便極まりない。 
◎総合文化センターに、著名なアーティスト（歌手、楽団など）をもっと沢山招致すべきで、また、

有名な方の講演会なども、もっと開催してほしい。2 月の南こうせつが来たときなどの盛り上が

りを見れば、出演者次第では観客は十二分に満足できる。 
164 ○瑞浪中学校の先生の質が悪い。さすが入学式に市長が臨席しないわけだと思う。 

○市長や市議会議員の活動内容と成果・結果がまったく見えない。 
○家庭に市報が行き届いていないことがある。 
○市政と教育の場・商工会・市民などの間に連携を感じない。それぞれが「今までどおりにやって

りゃいいんだ」という方針のままでいるようで、新しい物事や住民を受け入れる基盤がないよう

に見える。 
◎こういう批判的な意見をあぶり出すために、このアンケート企画があるように思えてならない。 

それぐらい、市政に不信感を持っている市民がいることを市長や市議会議員は知っておき、言

動・活動を見直していく必要を省てほしい。 
165 どんな街にしたいかではなく、なぜ街が発展しないかを考えるべきだと思います。 
166 今は車で移動できるが、車（免許）を持っていない頃、夜道を歩いて帰るときに、街灯が少なく怖

い思いをしたので、もう少し増やしてほしいと思った。少子高齢化に対応した支援に取り組んでい

ただき、おじいちゃんおばあちゃんも自分の子どもも住みやすい街にしてほしい。 
167 老後ひとりになった時や子ども達が結婚し、世代交代になった時、市内で生活出来る様な魅力的な

環境であってほしいです。 
168 議会議員をもっと少なく、本当に市民のために役立っている議員さんはいるのでしょうか。現在よ

り5名～6名少なくしても議員活動は出来るのではないかと思われますが、そのお金は高齢者福祉、

介護などにと思います。 
169 ①道路の暗い所が多いと思います。電灯を付けて下さい。 

②駅の前全体を便利にしてほしい。日常生活に不便を感じています。 
③老人のいこいの場所でコミュケーションをはかれる様に各地区にようせいしてほしい。 
④家庭で出来るボランテアを紹介してほしい。 
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170 小里川は清流か。小里川ダムが完成すればアユも住む川となると言われ期待していました。ところ

がアユが住むどころか魚もいなくなる現状、それどころか川の石はヘドロに近い藻におおわれた状

態、他所から来た子どもが小里の川は海水の様な臭いがすると言う。昔は小里川は白い水であった

がそれでも魚はいた。このままでは清流どころか腐った川となってしまう。なんとかならぬものか。

小井沢川の川底が荒れている。川底がえぐられ石垣がくずれてからでは遅い。早め早めの手が打て

ぬものか。 
171 瑞浪に暮しても若い人は仕事がなく市外に。市内で働く所があれば通勤など便利になる。自由にな

る時間も出来ると思う。 
172 瑞浪市は大きな災害もなく、まず平温に暮せる町だと思います。近辺の多治見市、土岐市と同様、

駅前の淋しさがやや気になりますが、車社会、高齢化による事態だとややあきらめますが、それな

りの努力をされている様です。最近のニュースによる恵那市の年金受取のごまかしが。いったいど

ういう事で 50 年間もそういう抜け道が出来たのか考えられない事でした。役所（住民課）と年金

機構との情報プレイが完全になされていないのでしょうか。因みに私個人的には、忘れていた年金

9 ヶ月を調べ上げて下さり、返金していただきました。そういう面もある世の中でどうか誤魔化し

のない世の中で暮らしたいと思います。 
173 駅前を中心とした町作りをもっと積極的にして欲しいと思います。空洞化が目立ち過ぎです。駅前

も、バス、タクシーと一搬の車を分けて道路を作ってほしい。中心地の作りがが悪いと、通勤で瑞

浪に住もうと考える人も少なくなると思う。駅を中心とした町作りをすれば、他市に住んでいる

方々にも魅力的に見えてくると考えます。人を中心地に集めて、車など使わなくても歩いて買い物

や病院に行ける様な、もっと住みやすいと感じる町を作って欲しいと思う。 
174 どの家庭も若い人と同居しなくなった現在、瑞浪市にこれといった職業がないからだと思います。 

本当に過疎化した町になってしまい、行く末をどうしたらと不安な町です。 
175 市内の幼稚園の延長保育時間を統一し、せめて 19 時くらいまでにしてほしい。仕事の関係で、園

を決める時に住まいの所に行かせたいが大変厳しい状況になり苦しい。 
176 区に対して市指定のごみ袋を配布して、ごみ収積場の清掃管理を依頼したらいいと思います 
177 若者の流出を防ぐためにも、企業の誘致をして、日本中でここにしか無いものを作り、人を呼びた

い。例えば、 
・近年サイクリングが盛んなのでサイクリングロードの整備。宿泊施設、国際的な競技がやれる

ように。 
・ゴルフ場がたくさん有るので、国際的に通用するジュニアを育てれる施設を作る。 
・大型ショッピングセンターの誘致。 

178 地域で消防団がありますが、なかなか周知度が低い。もっと、市民が協力し合って、やってもいい

と思う。どんな活動しているのか、もっと市民の方に知ってもらっても良いと思う。自分の地域、

家族を守るためにも、だれもが、入っても良いと思うし、どんどん、活動をしてもらいたい。 
179 市道、県道の草刈りをしてほしい。 
180 各地区での行事など目立つことは多いが（コミュニティ行事、バサラなど）、もっと若者が働ける

瑞浪市であって欲しい。 
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181 私はもう 80 才で年寄りですので何も云う事はありませんが、これから若い人達に対する年金問題

等を真剣に考えて下さい。 
182 昨年 6 月に定年退職で帰って来るまで、大阪と東京で 14 年間単身赴任の生活をしていました。そ

の間、瑞浪市のみの字も一度も聞いた事がありませんでした。県下での知名度も知りませんが、地

方創生の時代に、どんな特色を持った街にしていくのか。井の中の蛙の議論を最近よく耳にします。 

少子高令化が進み人口減少が顕著になってからでは手遅れです。広い視野の元、国際化も含めこの

街づくりに期待したいと思います。 
183 1．保育園、小、中学校と共動できる活動、事業 

2．いつ行っても入りにくい窓口の解消 
3．市議会議員は半数以下でよい 

184 日本のほぼ中心に有り（瑞浪市）物流を中心にする事など出来る。又、コールセンターなど、中心

という事を考えた物の考え方で、新しい世界を考えていきたい。 
185 76 才を過ぎ、体調も崩し、病院通いが増え、自分自身の事より外に目が行きません。年々、年金

も減って行く今日、施設もなかなか入れない今、余り奨来に期待をもっていません。 
186 市長、市の職員に任せます。 
187 将来への希望 駅前に住居・病院・公共施設等、又お店（スーパー）などすべてが入った大きな建

物ができればいいのでは・・・と思います。 
188 ①小学生の遠距離通学の改善、・・・安全でもある。 

②高齢者の日常生活の足（買物、通院等のバスの便）。高齢者が気軽に出掛ける事が出来、自分で

ショッピング出来るが、心を明るくさせる。転居するにあたり息子達の就労や通学がバリアです。 
189 瑞浪市の中心部ばかり発展しても同じ人がうるおうだけだと思っています。各地区がもっと発展し

てほしい。人数の多い地区ばかりの意見が通ってしまう気がします。もっと少数の意見も大切にし

てほしい。住みにくい地区はどんどん人が減ってしまいます。釜戸町でも釜戸の元気な高齢者と子

どもたちが安心してすごすことのできる場がほしいと思いました。 
190 孫達が瑞浪市に定着してくれる様な市にしていただきたい。それには地元で就職出来る企業誘致を

活発にしていただきたいと思います。 
191 ●健康で過ごせるには、食べ物を安心して食べられて、運動できる環境が整い、病気になった時に

十分な医療を受けられる。そういった全てが整っているように。 
●子育てや福祉では、ニーズに応えたサービスがあること。特に金銭面の負担の大きい人々が安心

してサービスを受けられること。 
●住環境では、街並が美しいと住みたい人も増える。緑が多く、ゴミや廃居がなく、整美されてい

る。河川公園があるとうれしい。小川で子どもをあそばせたり、BBQ をできたり、スポーツを

できたり。川はよく見通せるので人の目につきやすいので整美されていると見た目の印象が良く

なると思う。 
●広報に生涯学習の場所や日時が詳しくのっていたのは見やすくて良かったです。 
●イオンが土岐にできます。近くに移住される方もいるかと思います。そういった人が瑞浪をえら

んでくれるようなアピールも必要かと。 
●土岐地区に住みたいけど土地がないという声をよく聞きます。土地開発はできないでしょうか。 
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192 駅前のロータリーについて。バスの停車位置、タクシーの待機所をもう少し考えた方が良いと思い

ます。横断歩道の前にバスが停まっていると、歩行者が見えにくく危ないので、改善した方が良い

と思います。一般車用に開放してある駅前駐車場や、その横にある小さなロータリーも必要性があ

るのか分かりません。バサラを中心に考えて造り替えられたロータリーだと思いますが、とても不

便になっていると日々感じております。地域活性化の為にバサラ活動を応援するのは良い事だと思

いますが、その反面、不便になっていては意味がないと思います。新しいロータリーを造り直す事

は難しいと思いますが、もう少しスムーズになる方法を考えて頂きたいです。土岐市の駅前も快適

ですし、多治見市の駅も北口・南口とあって、便利だと思います。瑞浪市の駅前も便利になるとよ

り暮らしやすい街になるのではないでしょうか。毎日沢山の人が利用する駅前です。 
193 ①山間部の木が大きくなり、災害が心配。昔は、”たきもの”でふろを沸かしていたので、山の木

は切られていた。現在、ガス、電気で沸かすので、山の木の処分ができていない。木が大きく、

落ち葉による虫の発生や、大雨の土砂災害が心配。定期的に木を整備し、家を建てたり、燻製、

炭、木工用品に利用できたらと思う。ボーノポーク、かつまた玉子、まこもたけ等の利用もでき

るのでは・・・。 
②休耕田、畑の利用も農協の力を借りて、生産性アップへ移行し、外地の観光客を呼び込めないか。

小岩井農協の様に体験型へ利用し、宿泊所は空家を利用し、自炊してもらう。名古屋から 1 時間、

週末利用で別世界が低額で利用できれば観光客が増加する。米、野菜、陶器、竹製品、木工製品、

ウインナー作り等、魅力はある。 
③市の財政にゆとりができたら、瑞浪市民だけの年金を整備すればいい。国はあてにならない。岐

阜県、瑞浪市の共済を充実させて、利用していない人もいる介護保険等を見直し、病院代、薬代

も減らす用にして下さい。 
194 ・高速道路の IC があることを最大限に生かしてほしい。産業や定期的なイベントに有効となる。 

・地球回廊は必要だろうか。市の施設で無駄なものは思い切って変えていく。いつ見直すのか。 
195 春季の花粉症対策について、森林環境税を利用して毎年予算を計上して休耕田等に植栽した杉の伐

採を実施し、先ず当市からその手を拡げてはどうか。 
196 市民のためと言うのであれば土、日、祝日などは、休みにしないで下さい。 
197 児童館や支援センターなどの施設があり、とても助かっています。その一方で、公園施設が家の近

くにはなく、子どもの遊び場が少ないように感じています。子どもの足で通える公園があるとより

子どもの成長につながるのではないかと思います。 
198 毎日御苦労様です。私は稲津町ですが、毎年同じ行事この所続いています。これも年の差も考えら

れます。どうしても若い人に譲って、昔の役員若い人の補佐になりついていくぐらいの考でなけれ

ばに良くはならないと思います。又、これはと云って瑞浪は地場産業もないし難しい市です。前の

髙嶋市長に云った事があります。工業団地に現代大学卒業して来て就職がない。仕事の出来る工場

をもって来て下さったら何にも遠くに就職しなくても家から通勤出来ますと、人間も多くなり子ど

もも多く成ります。そうなれば過疎地には成りません。大きな団地が有りますので市の為に考えて

下さい。もっと若い市会議員に替えていろいろの所を見学して聞いて新しい瑞浪の町づくりにした

と思います。 
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199 1．高齢者が自宅を起点として活動し易い環境づくり。 
①公共交通機関の整備増設。運転出来なくなった場合の対応。陸の孤島、離れ島とならないため。 

②毎日の食料の手当ての利便性を高める。自宅近くにお店がない。 
③駅前の商店街の充実。高齢者の利用率の up。 

2．病院の充実。他の市町村に行かなくても、瑞浪市内で済ませたい。 
200 山田町に出来た工業団地はとてもよかったが、仕事の人員募集がなかった。 
201 各町のまちづくり本当に必要でしょうか。参加する人達はいつも決っており余り有意義ではない様

に思います。 
202 私たち高齢者は将来の福祉を考えるに、利用出来る施設が少ない。現在も福祉施設に入居する事が

出来ない人が多く順番待ちがあり、今からでは遅いが施設をもっと新設してほしいと思います。 
203 瑞浪の活気ある町づくりの元は人であり、人口減少の歯止めが必要です。 

・若者が集まる町づくり 
・働く場所の確保 
・特色のある町（歴史、文化等） 

具体的にどうすればよいか、解かりませんが、今後、少しづつでも行動する時が大切。 
204 人が集まる、それは住みよい環境や支援がなくてはならない。子育て世代を集めるなら福祉、医療、

子育て支援、経済なら工業の部門、何かに特化しても良いが、どれも少しづつ成長でも良い。 
205 竹林の竹が各所で、折れ曲がり、通行の妨げとなっています。特に雪の日、雨の日は顕著です。小

学生の通学路にあってもそんな所があります。また、土岐川、小里川等も、雑草だらけとなってし

まい、川という感じがありません。そして、各所で舗装路も穴があいている所が多数あります。ま

ず住みやすい町、災害に強い町になることを！！（竹林）地主のかわりに整理することもできず、

近所の方々が、気をつけて切って下さる事が多いです。 
206 駅前のシャッター通りを何とか元気のある通りする事はできないものでしょうか。うす暗い感じが

して、ときわ通りの広くて新しい感じの所を歩く事が多いように思う。 
207 ・豊かな自然を活かした広々とした公園やウォーキングコース・ジョギングコースの環境が整って

いると、ずっと瑞浪に住みたいと思う。 
・市が主催の生涯学習などの講座（高齢者向け・妊婦向け・男性向け・女性向けなど、それぞれの

年代が興味関心がありそうなもの、注目されている話題のものなどをテーマにした講座）がある

と、生活に潤いがうまれると思う。 
208 老人の自分が言うのも変ですが、特にこの地区日吉とか子ども達が駅近くの子ども達と比べとても

不便で可愛想に思える。これからは老人はおいといても、未来の子ども達に若い人たちに安心して

何人も子どもを産み育てていける瑞浪市にしてほしい。老人はもういいと思う。女性が安心して産

み育てていける町、ほんとに希望します。老人老人と国や市は言いますが子どもの声が少ない町は

未来安心できないと思います。多くの子どもたちが暮らす町。 
209 日吉のクリンセンターの従業員の対応が良く助っています。日吉のクリンセンターは整理されてき

れい。浪花通の活性化／駅前の暗さは寂しい限り。 
210 ゴルフや自転車などに力を入れるのは良いが瑞浪にはゴルフショップがない。大きなゴルフショッ

プを誘致すべき。泊まる所もお風呂がない町は瑞浪だけ。プールもない。 
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211 一昨年、母の介護申請の相談の為に、市役所の窓口に行った時、職員の方の対応が大変冷たく悲し

い思いをしました。二度追い返されました。三度目に相談に行った時に対応して下さった人が初め

て詳しい話しを聞いて下さいました。高齢社会の世の中で、今後介護申請の相談に行かれる方もま

すます増えて職員の方は大変だと思いますが、だからこそ、市民に寄り添った対応をお願いしたい

と思います。 
212 ○メールを使った情報発信をしてほしい。 

○保健センターで行う検診を、現在 3 歳検診しかないので、4 歳、5 歳の健診も増やす事は出来な

いのですか？以前、子どもが 2 歳の時に病院へ行って健診をしてもらった時先生から『何か心配

なことがありますか』と聞かれて、逆に『何で健診してもらえないのかな』と疑問に思いました。 
213 陶町に若い先生（病院）がいないことがとても心配しています。 
214 瑞浪市は大変住みやすいと思います。それまでは、愛知県、三重県に住んだ事があります。ただ以

前住んだ市と比べ、非常に不満に思う事は、ゴミ袋が高過ぎる事です。ゴミ袋はただで市役所から

配布される所もあるくらいなのに、瑞浪市は高過ぎます。あと、警察署が無い事も不安です。にも

かかわらず、ねずみとりはしょっちゅうやってるイメージです。 
215 ・人口の集中している所だけでも、都市ガスをひいてほしい。 

・ガス料金もそうですが、上下水道の水道料金がとても高いので、何とか改善していただきたいで

す。瑞浪に引越して来て、とてもビックリしました。 
・人口が少ないので仕方ないと思いますが雇用が少ないです。 
・まだ知らないだけかもしれませんが、観光名所、若者を引き寄せる所が少なくて残念です。 
・まち作りとは少し関係ありませんが、昨年引越しの際、休日は住民基本台帳が使用できないなど

（市役所で）とても不便を感じました。 
・台帳カードの扱いが理解されていないのか、カードの住所変更ができないと言われたりと、今ま

で生活してきた市、町と違いすぎて瑞浪市の遅れを感じました。市民課の方の迅速な作業を期待

します。 
216 下水がまだ整備されていないので、早く整備してほしい。 
217 地域の活動が多く、プライベートの時間が削られるのが辛いです。地域の活動もある程度は必要だ

とは思いますが、一方では、本当に必要な活動なのかと疑問に思うこともしばしばあります。今後、

人口が減少していく中で、地域の活動を維持していくとなると、１人あたりの負担が重くなってき

ます。活動の内容を精査し、負担を減らしていかないと、さらに人が減っていくと思います（特に

若者）。まちづくりを盛んにする前に、まずは現行の活動の見直し、適正化をしてほしいです。 
218 介護が必要になった時に 10 万以下で入れる施設 
219 少々趣旨とは異なりますが、土岐川の野外学習地に大型バスで化石採掘に学童が来られる際の困り

ごとです。川岸への階段際に停車される為、道路が片側塞がり前方確認ができないため、非常に危

険です。停車場所を脇道に変更するか、交通誘導をして頂くか等の事故発生防止策を早急にご検討

下さい。 
220 子どもの遊ぶ施設をもう少し増やしてはどうか。ショッピングモールの中に遊具施設を広く設置し

たり、化石公園の遊具も増やした様であるが、土・日の子どもの利用数からもう少し 2、3 個設置

できるといいと思う。瑞浪が唯一広い施設であるので、子ども達が沢山楽しめるようにしてほしい。 
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221 大変住み良い町で有難い事です。月 2 回 1 日と 15 日に受取ります。「広報みづなみ」は、世間に

余り出ない老人にとって、市政をはじめ、社協だより、福祉クラブ、子育て行事、学校関係、公民

館だより等々あらゆる部門が記載されていて、本当に多々知る事が出来て重宝してます。記事は多

彩で読み出があり、すべてに目を通す事を楽しみにしてます。増々瑞浪市の発展を願っております。 
222 少子高齢化は時代の趨勢として避けられないとしたら、今有る資源をうまく活用するしか無いと思

います。老人には健康に留意して元気でいてもらう様計り、増加する空家は近隣都市部の退職者や

若夫婦に安価に提供する。住んでもらうには瑞浪にそれだけの魅力がなければなりませんが、そこ

で老人力を活用し身近な観光スポットなど案内しながら巧みに仲間に引き込み、若い人には安心し

てパートに出ていただける様、託児所を近くに置き、保女さんのサポートにベテランの老人を活用

したらと思います。瑞浪はフレンドリーな人達がいっぱいで、自然は豊か、そこそこ都市にも近い

という利点をもっと発信して下さい。 
223 コミュニティバスの充実。斜面近くに住んでるので、大雨は心配。育児保育がない。 
224 駅前の商店街をもっと元気づけてほしい。スーパーマーケットでも作ったらどうでしょう。車がな

いと大手スーパーはいけません。病院帰りでちょっと寄れるスーパーです。 
225 毛虫が多いのが気になりました。ムカデも多いです。キツネがいて驚きました。 
226 道路や街頭等の整備をもっと進めてほしい。 
227 市役所の入り口が暗いイメージがあり、ちょっと入りにくい。職員の対応は良いのですが、自分の

あたえられた仕事以外が全く分かっていない事が残念に思う。保健センターができたが”うら口”

の駐車場があるのに使ってはいけない様な雰囲気がある。 
228 1．下水道料金が高すぎる。（名古屋の 5 倍から 10 倍） 

2．地場産業の”みずなみ焼き”に関して、市民には PR が無い。 
229 多様な考えや多様な人材など、（仲間うちの仲良しくらぶのような形ではなく）を巾広く登用し、

男女の特性、女性の共感力、柔軟性に目を向け、男が引っぱってゆくという意識のみでない、社会

意識の醸成が特に必要だと思う。強いリーダーシップのみでなく、共感力からの、市民のまさに協

働の意味の理解を地道にすること。人々の意見の反映ができること、多様性を排除するのでなく、

受け入れながらよりよい市民生活を模索することが、市民の役割でもあると考える。「できあがっ

たものだけではなく仕組づくりも自分たちで考える」という問題意識に目を向ける必要を感じてい

る。市民自身が自らの頭で考える風土をつくることが、少子化、高齢化、市の活性化につながるこ

とだと考える。急がばまわれである。 
230 日本で 1 番住みやすい市にしたいです。 
231 市民生活の現状アンケートを終えて自分なりの意見として、瑞浪市の現状において次の時代の子ど

もが少なく人口が減るばかりの様に思い、多治見市土岐市瑞浪市三市に一緒になりそれぞれの良い

所悪い所を見つけながら市長、県会議員、市会議員方々の連携を取りながら未来に進んで行ってい

ただきます様お願いします。 
232 JR 釜戸駅付近に駐車場（月極めではない）を作っていただくと、少しでも JR 利用者が増えると

思います。 
233 ふるさと納税制度導入は考えられていませんが、ボーノボーク、沢山あるゴルフ施設のアピールに

使えないでしょうか。 
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234 もっと本気で考えを持ち、行動に移して下さい。 
235 他の自治体と比べての客観的採点（優劣比較）こそが大事。今になれている住民に問うても、身勝

手な要求だったり無知故に満足だったりするので、改善の資にはならないと思うが。 
236 ゴミ袋が高価過ぎると思います。人口増えるような考えが必要だと思います。企業誘致で雇用の場

を増やす。核関連はダメです。超深層研究所がありますが、6 月 17 日の放射性廃棄物処分の説明

からはじまって、処分地にならない事を願います。処分地になる方向性があるようでしたら、瑞浪

市に住みたくありません。 
237 市内の 100 円バスの 1 日の本数を増やしてほしい。朝、夕方、いろいろ考えると、1 時間に 2 本く

らいあるとマイカーでの送り迎えで駅が車であふれることが少なくなるはず。老人の病院への通院

買い物にも助かる。橋の工事について、薬師橋も全面通行止めが 9 月下旬まで、下沖も 6 月中旬か

らはじまります。とても困っています。順番と期間を短くできませんか。窓口（市役所の）に、銀

行のような順番プリント配布機がほしい。パソコン画面ばかりを見ている人が多く複数の人と重な

ると、どちらが先かわからない。 
238 ・商業の中心地の瑞浪、土岐（一部）の郊外に更に大型店等誘致。市外からの集客を計る。駅周辺

は現状を維持、バス利用の客に対応（自家用車なしの人も居る）。 
・明世、日吉、大湫は体育施設、博物館等と古い町並を活かす。観光客の増を計る。現在、陶芸家

等アーチストの移住者の工房が多くあると聞いています。より一層の誘致。 
・稲津、陶の工場の跡地は大規模のソーラー発電が出来、人口減に益々拍車がかかる。入所、通所

等の介護、障がい者施設を造り利用者、従事する職員の定住。通勤者多くして、せめて昼間の人

口増の活気ある福祉の町とする。 
・釜戸、土岐（一部）は田畑を主とした農業地区として、国道 19 号、JR の積極活用。車窓から

の田園風景も良い。きなあた瑞浪積極活用。 
・学校は小中各二校としてスクールバス通学。 
・陶磁器産業、ゴルフ場は現状維持。 
・市内観光バスを巡回させる。 

239 高齢者が町内、又市内に多く、近所の方々が声を掛け外に出て人と話しあえる時、又は場所を作り

たい。人口が少なくなり孤独な人々が、これから増えるのはわかっている事実であり、本当に考え

ないと一人さびしく亡くなる方々が増えると不安です。各町内にある公民館等をもっと活用してほ

しい。又、敬老会だけでなくいろいろ集まりを作り地域で声をあげて行かなくてはダメ。 
240 瑞浪市は人口としては 4 万人位ですが、企業も多種多様です。学校も多く、日々訪れる人が多いの

で、その人達の便利な事に工夫をする。そこに買物や種々利用される事が、瑞浪の発展につながる

と思います。瑞浪市の土地は奥が深いので、交通の便が良ければこれからも増々発展する事と思い

ます。厚生病院が大きくなった事も瑞浪市にとって、増々発展する有意義な事と思います。私自身

コミュニティバスを毎日利用して、病院や買物に行っています。コミュニティバス様々の 1 人暮し

です。此の間も名古屋に弟や妹 4 人住んで居て、名古屋へ来ないかと話に来てくれました。しかし、

私は瑞浪は良い所で住み易いのでもう少し、瑞浪で暮す旨を話して帰しました。近所の人達に迷惑

をかけるかも知れないけれど、頑張って生きるつもりです。 
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241 消滅可能性全 896 自治体の中に瑞浪市が入っている事の説明がされていない。（小・中の合併もそ

の一環であるが説明されていない。）この事実を公にし対策を急がないと、瑞浪市の将来はない。 
242 ・私の住んでる家の近くに下水を流すところがいくつかあります。夏など虫がわいたりする。 

・私の近くには何軒もの（母子）（父、息子）結婚していない人が多くいます。年令（老人）との

息子（40 才～55 才）この先を考えると不安です。年老いた母、父と住んでいる人は近くだけで

10 軒ある。私は何度か病気をして病院の先生に何度かこう伝えます。「私は息子を殺さなければ

自分は死ねない」と。ひとり残して死ねない。婚活を応援しますと広報は云う。でもそこへ出て

行く事が出来るのなら、今、ひとりではいない。人見知りをする、引こみ、家の中でもあまり話

さない、みんなに聴いてみると同じように不安をかかえています。淋しさと不安でいっぱいです。 
243 子育てと高齢福祉に力を入れているが、中間の世代も楽しく暮せる様になるよう力を入れていただ

きたい。子育てが終了した世代（40 才代～60 才代）が注目されてない様な気がする。同地区だけ

ではなく、他地区の方々とも個人レベルで交流がもてる様になるといいと思う。機会を作ってほし

い。同じ地区のコミュニティだと腰が引けてしまう事が多く、発言もしずらい。2025 年目題につ

いて、介護職の人が必ず足りなくなるとのこと。今のうちから空き家等々を考えても一人一人が暮

しやすく、子どもに頼らない様にするにはどうしたら良いか。専門の人の知恵を借りた町作りが必

要。他、土岐市の様な大型ショッピングモールを作る。 
244 ・市内への大学誘致：治安悪化の可能性も考えられるが、若者による活性化が手っ取り早く期待で

きる。 
・東濃地科学センター不要 
・公務員の人件費減：無駄な支出抑制 

245 瑞浪市に生まれ育ちましたが、夫の転勤に伴い各地に移り住みました。夫の退職後、こちらに戻っ

てきましたが、改めて瑞浪の良さを再発見。何と住み良いところだと。名古屋近辺に住む子どもた

ちも、子どもを持つとこの自然の良さに引かれて頻繁に帰省。田んぼに入ったり青虫を飼ったりカ

エルの合唱に驚いたりと。特に化石公園は木影が多く、楽しい遊具が増えて楽しませていただいて

おります。子どもたちが戻ってその子どもたちもと、ずっとこの住み良い瑞浪が続いていってほし

いと願っています。が、数年前に遠くに住む知人から”瑞浪は危ないよ、そのうち住めなくなるよ”

と直接言われて驚きました。そんな不安を持ったままどのように過ごしていったらいいのでしょう

か。最近は新聞でも騒がれていますが、そうならないよう切に願っております。6/20 付の不妊治

療の助成開始についての記事、快挙です。いいことはすすんで取り入れていく、そういう瑞浪市で

あってほしいです。 
246 家のまわりに田、畑の荒地が目立ちます。私は自分の食べものは自分の手で作りたいと考えていま

す。企業の発展、観光も大切ですが、瑞浪をゆるがすような大事が起きた時、食の確保が一番大事

と思います。他国に、他県にたよらなくてもいい、食料（米）の自給率 70％の瑞浪にしてほしい

と思います。もっと農業に目を向けて。このままでは、若者はどんどん農業からはなれていきます。

これ以上、荒地を増やさない工夫をしてほしいと思います。 
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247 瑞浪市に来て 1 年近くになりますが、地域の役など、思った以上に地元のやる事が多いと感じてい

ます。休日などが、それによって取られていると感じています。又、消防団活動など、以前に 10
年以上やっていたが、戻って来たら、入団する様な話もあり、消防団活動の維持のあり方、年数な

ど（勤属年数）を決めていただけたら、助かります。やはり仕事との両立が何年もやっていると難

しくなってきますから。 
248 陶には若者が働く所が無いので、企業誘致などに力を入れて下さい。 
249 「住みよいまちづくり」はかまぐれ根性世代が一掃されない間は無理。そんな閉鎖的な考えを打ち

破る強力な指導者を育てることが大切だと思う。 
250 絶対、思いやり福祉なんて有りえない。自分の人生犠牲にしてまでやりたくありません。私はガン

です。先の事まで考えられません。貧富格差も、たた見られる事が、時々有ります。グループごと

に別れている様な気もする。 
251 各地区内で計画する時（公民館新設や水道等）、高齢者ばかりになってくると、なかなか話がまと

まらない。個人的に、かかる費用とかが問題で。人口の少ない地域ではできる事が限られてしまう。 
252 今からでも色々考えて行きたい。市民のくらしや生活、周囲の人々がうらやむステキな街づくりが

できないか、色々考えて行きたい。 
253 一ボランティアの考えから、私達が話をもって行くと経済的に恵まれている人がやることと返って

来る。子どものころから背中で母が教えてくれた。いつか私に、こんなチャンスから与えられたら

と思いつつ、20 年間を振り返って今後は、健康な限り続けて行くつもりです。 
254 ・高齢化社会の現実、瑞浪市でも健康であるための予防の方にも力を入れてみえると思いますが、

医療費抑制のためにも、今以上にもっとアピールもし、各地域で実践されるよう、指導できる人

を多く養成し、市民と協力し合い、皆で盛り上げていってほしい。認知症等、早期に発見できる

よう市の方で補助などして、もっと皆の意識を高めてほしい。（検査が受けられるように） 
・市民のアイデア等を多く募り、良い町づくりに活かしてほしい。行政ばかりに頼るばかりでなく

市民 1 人 1 人の意識の改革が必要かも。 
・定年を過ぎた人達の中にも社会に貢献したいと思っている方も多々あると思います。具体的に何

をしたらよいかが解らないこともあると思います。人の役に立つことは生き甲斐にもつながると

思います。役に立てることを考えてください。 
255 ◎福祉・障害のある人（車イス）が安心して歩ける道、歩道づくり・車道の植込みが自動車運転の

妨げになっている。歩行者が歩道を歩く時、歩きにくく狭いこと。 
◎人と人とのつながりが希薄化している（災害時など、人と人が助け合わなければいけない）。生

涯学習の理念によるつながりの場を作っていくことが必要 
256 不登校や教室へ入れない子どもが多く思います。もっと学校教育を見直してほしい。瑞浪市は”不

登校ゼロ”目指してほしい。もっと子どもが、通いやすい学校にしてほしい。 
257 住んで期間が短いので、又、若くない為多くの事は分からないが、この美しい街、瑞浪が消滅可能

地区（何十年後かに）と新聞で見た時ショックでした。人口減を止めないと…。働く場所があれば、

人は集まる。若い人達にとって瑞浪に住んで働いて生活をし、結婚、子どもを育ててゆく環境づく

り、若人にとっての魅力的な街作りが大切だと思います。 
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258 愛知県、三重県のように、大きな産業がない所にとって唯一、地場産業は若い人が外に出ていかな

くても地元で仕事ができ、高年令になってもいつまでも働ける産業でもあったが、バブルが弾けて

からは、若い人の雇用が少なくなり、今では中高年が主力なので、今後の地場産業は成り立ってい

くのか心配です。又、陶器商が中国、ベトナムから輸入するようになってからは、国内での生産量

も落ち、年々、工場は減っていくは、原料、土、釉薬先も廃業している状態で、これからの税収は

増々不足し、（サービス）市の事業は縮小しなければならなくなるのではないのか不安です。その

ようにならない為にも、地場産業を残していけるように全国にアピールするか、外部からの産業を

もってくるかして、税収を増やしていかなければと思います。商店街も、空き店舗を貸し出して、

若い人が興味のわく店作りで足を運んでもらう。駐車場も商店街で買物した人には無料にすると

か、金額に応じた駐車券をサービスするとかすると、買物をしてくれる人が増えると思いますが。

地場産業も商店街もダメになると思うと、将来どうなるのか不安が募るばかりです。 
259 各個人の生き方、幸福感について行政が少々深入りしすぎの感があるように思います。 
260 50 年後も現在の水準を維持できる街になると安心して暮らせると思います。農林業、工業、サー

ビス業のどれかに傾くのではなく、バランスよく、実直に生産することで、大儲けはできないが、

災害や不況などの困難を乗り越えていける、そんな街になるとよいと個人的には思います。人口が

減少していく中で、ベッドタウンとしての瑞浪の役割は小さくなっていくものと思われます。宅地

開発をするのではなく、既存の住宅の活用、建て替え、土地の有効活用（農業、緑地等の生産的な

利用）を行っていく方が良いと思います。人口減少、高齢化による消費の衰退によって、既存の大

型チェーン店の撤退が予想されます。現在はありがたいことにスーパー、家電量販店、ホームセン

ター等が数店舗、競合しています。とても便利で生活を豊かにしていると思います。しかし、数十

年後には、このような大型商業施設が市内で成立しなくなる気がします。また土岐のショッピング

モールの開発も少なからず瑞浪の商業に影響をおよぼすものと思います。廃墟となった大型施設は

都市に悪影響をおよぼしかねないのではと懸念しています。撤退した大型施設の活用計画を作る必

要性が、そのうち生じてくる気がします。例えば、法律上難しいかもしれませんが、防災用備蓄倉

庫への転用などです。 
261 現在、小さな子ども 2 人を育てています。園や支援センターなど、子育て支援が充実していて、本

当にありがたいです。 
262 ・市民が減少しているのは、都市と比べて、①一定レベル以上の収入が得られる職場が少ない、②

生活が不便と感じる、ためではないか。 
・この点を考えると企業誘致、産業創造が重大な課題と考える。歴史的な焼物産業には明るい未来

が見えない事も事実であり、保護は必要。・将来も発展が見込まれる先端技術産業の誘致が必要

だが、この為には、工業用の水源をどのように安全、安価に提供する仕組み作りが必要と思う。 
・産業創造にあたっては、現在ある伝統産業のインフラを活用したい考えは理解できるが、産業の

減速が市民の減少、引いては市の減速につながるのはまずい。 
・但し、発展のために豊かな自然をこわす事は避けたい。日吉や陶地区と瑞浪や土岐地区では、特

に冬場の環境差が大きい点も考え、国道 19 号線、中央道瑞浪 IC 周辺に対する開発を企画され

てはいかがか。 
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263 ・地域のふれ合いや見守りはすごく良いと思う。子どもがいるので安心できる地域であってほしい。 
・経済的な安心がもう少しできると良い。保育料、学校等で使うものの購入の援助など 
・スポーツのサークルや、健康促進のための何かを増やしてほしい。 

264 子どもは親の責任で保育園か 1 年生ぐらいまで見ていた方がいいと思います。それには主人の給料

の安定にする。 
265 特にアイデア等は無いですが、現在の深地層研究所が核廃棄物の最終処分地にだけはならない様に

して欲しいと願っています。 
266 現在、少子化に伴い、学校の合併が進んでいます。たぶん合併しても今の瑞浪小には満たないと思

います。マンモス校における子ども達の現状もしっかり把握し、子どもの夢を壊すような改善をし

ないように、もう少し教育だけでなく取り組みを見直してほしいです。昨年は、運動会も市内で 1
番早い時間で終了、瑞小まつりの廃止など、子どもの楽しみがかなり奪われているように感じまし

た。先生方の大変さも分かりますが、思い出の作れない教育は間違っていると思います。子ども達

の心に残る学校生活が送れるようにしてほしいです。 
267 瑞浪市は人口が少ない市です。限られた予算の内でのやりくりが大切です。陶、釜戸、日吉等、中

心地から離れた地域に公園等、設備をしていただき高齢者が一日を運動しながら過ごすことが出来

るといいと思います。特に陶地区は 20 年程前迄は瑞浪市の経済に相当貢献した地域です。人間の

一生と同じで元気がいいうちは頼られ、年老いていくと忘れられ。地域を大切にしないと、若者は

去っていきます。 
268 上からより下から、貧者の底上げ対策をすべき。基本的に異状な市議会、ますます最悪の人々の集

団化しつつある。その現状こそ改めるべきだ。市長が一市議の応援なんぞとんでもない過行をはず

べきであります。問題はそこに集中的に表現されている。 
269 釜戸は地域の行事が多いのですが、（住民の）人柄が良く温かい町です。しかし、中学校統合問題、

食料品他の買物が瑞浪市、もしくは恵那市に行かないと出来ない、病院もなく、老人は便数の少な

いコミュニティーバスと電車を利用し、19 号線も一車線で大変不便です。若い世代も売土地がな

く、釜戸以外の場所に行かなければならない為、過疎化をたどるばかりです。瑞浪市内はそういっ

た問題はないと思いますが、これから一生釜戸で安心して暮せるかと問われれば、もっと生活しや

すい所に引っ越ししたいと考えております。何かの支援というよりも、衣食住を安心して受けられ

るようにして頂きたいと考えます。釜戸中学校跡地にスーパーを作ったり、コミュニティーバスを

予約制にして病院やスーパーに昼の時間帯に行けるようにして欲しいと家族が話していました。 
270 駅前商店街に魅力がありません。あれでは若者に足を止めてもらえないと思います。関東の駅のよ

うにショッピングモールと駅の融合。更にショッピングセンターに人気のあるショップの誘致を実

施するなどの大規模な改革が必要だと思う。瑞浪市には工業団地が少ないため、企業が入ってきに

くい。交通設備を含めた企業誘致を積極的に行うべきだと思う。核の破棄物、埋立地に瑞浪市の名

前があがっておりますが、よりよい町づくりのためには、強く（NO）と公表するべきだと思う。 
271 今月の市報で会計の支出の部で、議会費が 1 億 8 千万円とありましたが、なぜこの様になるのか疑

問に思います。又、その外の項目につきましても、内訳が無いので一市民としてまったくわかりま

せん。 
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272 瑞浪市が更に豊かに暮せるまちになることを願う。そのために、なすべきことはたくさんある。で

きることから、1 つ 1 つすすめていくこと。積極的にとりくまなければ実現は不可能。私個人とし

ては、積極的に市の色々な関係を持っていないので、不十分な点が多々ある。個人的にはもっと関

わりをもってもいいのにと思うが、他市で退職を迎えたためにこういう状態になってきたと反省し

ている。高齢者時代となってきた今、私自身、もっと関わっていってもいいと思うが、この年にな

るとどれだけできるか不安。できることがあれば、お手伝いさせて頂きます。更なる、瑞浪市の発

展を願って。まちづくりは人づくりから、人づくりは公教育から、意識改革が必要。 
273 他市から引越してきた人が一番びっくりするのは、上下水道の高さと町内会費の高さです。以前、

朝日新聞に上水道の料金調査がリストになっていました。その時、瑞浪はトップではなかったです

が、実際市に支払う上下水道を合算した料金は、トップクラスになったはずです。生活者でない記

者は気付かなかったか、あえて無視したのかわかりませんが、下水道の算出方法も調べて欲しかっ

たです。瑞浪市は HP できちんと近隣の市よりも上下水道代が高く、他県よりは 2 倍、3 倍である

ことをきちんと明記するべきだと思います。町内会費も同様びっくりする程高いです。これは 10
倍します。引越して来た人たちがだまされたと思わないよう、納得した上で気持ちよく暮していっ

てもらうために、まず高い上下水道代、町内会費が市民になると必要なことを HP で告知して下さ

い。 
274 子ども達の働く場所が少ない為、子ども達が働ける場所を増やしてほしいです。また魅力ある町に

してほしいです。 
275 ・瑞浪市の人口がどんどん減っているので、まず子どもの数を増やすことが大切だと思うので、そ

の為にはお金も必要ですので、昔のようにお金がかからないよう子育てが出来ると良いです。 
・毎年おこなわれている「七夕まつり」子どもから大人まで楽しめています。屋台が 20 年前と比

べると減ってしまい残念ですが、今は仕方ないかも。でも、花火大会はすごい人でもり上がって

います。毎年のそういったイベントで市をもり上げ、人口が増えると良いです。 
・人口を増やすには、働く場所も必要です。市役所で仕事の紹介をしてもらいたいです。 

276 1．認知症の老人のケアについて。公共の場での BPSD は単にかわいそうでは済まない。かといっ

て家族の介護には限界がある。行政として取組む必要があると思う。 
2．外国人の子弟の教育の問題について。ある程度取組みが進んでいると評価している。あえて言

えば、もっと地域に溶けこんでいただけたら良いと思うが。外国人の受入れにはもっと市民ぐ

るみで積極的にしたい。 
3．若者の就労困難について。マスコミで言われている通りで大問題と思う。 

277 普段の瑞浪駅前や周辺は通勤、通学以外の人以外は人が少ない気がします。何らかの魅力に欠けて

活気がない感じです。駅は町の玄関みたいな所なので、人々が滞留したり観光客が押し寄せたりす

るような町づくりをして欲しいものです。 
278 安心して楽しく過ごせればいいです。その為にはどうしたら良いのか、いろいろあると思います。

ただイベントに参加して一時楽しかったではなく、例えば趣味が同じ人と交流し、長い年月出来て、

その事が環境によかったり生きがいになったりしたらいいなと思います。 
279 良いアイデアは思い付かないが、空店舗や空家を減らす方法を考えて行かなければならないと思い

ます。 
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280 私自身、子育てが一段落した世代ですが、下の娘が一才の時に、瑞浪市の会社に託児所があり、そ

こに預けて仕事をする事ができました。実際に仕事がしたくても預け先がないという人もいるかと

思います。会社がそこで働く人だけではなく、一般の人達にも開放してあげれば、その人達もパー

トやアルバイトで仕事をする事ができます。そういう企業や会社があればと思います。住みやすい

まちづくりとして、もっと働く企業が増えてほしいと思います。上の娘は大学を卒業して他県に就

職しましたが、聞くと”仕事がない”の一言でした。資格を取ってもそれを生かす企業がないのは

残念です。これから先、若い人が瑞浪市に住み続けたいと思う一つとして、色々な企業が増えれば

と思います。 
281 ・資源ゴミ箱を常設して欲しい。月 1 ではその間のゴミを家で保管しなければならず、リサイクル

できるゴミを一般ゴミで捨てる人がいると思う。あと、月 1 ではゴミが大量で（当地区では多い

時ネットが 20 近くになる）ゴミ当番が大変です。 
・自転車専用道路ができると良い。（オランダのような）車を運転していると、自転車が危険であ

ると痛感する。空気がきれいな街の為にも車より自転車を選択すべきでは。 
・有害ゴミは市役所迄持っていってますが、（カン電池、蛍光カン）地域のゴミ収集場で集めてほ

しい。今は車に乗れますが、高齢で歩く範囲だけで生活するようになると、市役所迄は遠いです。 
・七夕は毎年賑やかになって瑞浪名物となって楽しみです。花火も年々大きくなり祭りを盛り上げ

てくれて、とても良い催しだと思います。さくらさくらの散歩道も春は良い風景です。 
282 ・大手商業施設の誘致 

・各地域に子供達が安心して遊べる公園の建設（大きめな物） 
・ごみ袋の価格を下げる 

283 今、瑞浪市が一番問題と成っている事は、①人口の減少、②市内の事業、特に陶磁産業界の衰退。

これらの影響による収入減、従って自ずと新政策も消極的に成り若者達の関心意欲を半減している

と思います。従来の陶磁器産業には拘らず、どんどんと新しい業種の企業事業所をもっと積極的に

誘致する必要性を痛感します。現状維持ではやがて市の存続も危うく成って来る事が心配されま

す。 
284 ・恵那、土岐両市と協力して、中山道を熊野古道のように観光資源として整備すべき。JR 各駅か

ら周回できるようなアクセスを良くすることや、休憩所、食事処等の整備がなされていないから、

現状は注目されないだけである。 
・名古屋のベッドタウンとして、瑞浪は（JR を使えば）便利である。これを名古屋圏勤務者に PR

することが不足している。 
・瑞浪の良さに”田舎”なことが挙げられる。空家の利用、遊休農地の利用が気軽にできるように

なればよい。現状は情報が見えにくい。また、手続きが繁雑。 
・駅前商店街をもっと全体的に活気にあふれたものにしてほしい。ほしい物がない。閉まっている、

等で自ら機会を逸しているように思える。 
・橋や道路等の点検は、市民ボランティアにある程度委任してもよいのではないか。（三重県 MS

のように） 
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285 ・高齢者の健康維持そして増進の為に、体育館のトレーニングルームを開放したらどうでしょうか

（ウィークデイの昼間だけで可）。それが医療費、介護料の節約につながるかと思います。 
・地区ごとに高齢者体操の健康体操を定期的に開催したらどうか。 
・明世地区には児童館がない。子ども達の為には絶対に必要だと思います。他地区に行くのにはど

うしても抵抗がある様です。 
286 何十年かぶりに裏山に入ると、雑木が多く下草ものび放題、木の途中から切られた姿で立っている

木々。木漏れ日も地面に射し込んでいない荒れて暗い山里だったと云うことは、木の根が大地をつ

かむように育っているのか、大雨の時、地滑りを防げるのか、又、日照りの時、清らかな水を湧き

つづけてもらえるのか、何十年も落ち葉掻きなどしたことがない山。火災はどうなのか。大変なこ

とだが地域として行わなくてはならないと思う。手を入れることで大木が育ち、山の恵みをいただ

き安全に暮せるのでは、と思います。待合室で偶然出会った方も、この頃山が荒れている、と云っ

ていました。子どもの頃、薪を取りに行っていた世代はそう感じるのだと思いました。 
287 1．高齢化がすすむ中での高齢者と若者の融合 

2．若者が住みやすい街と雇用支援、家賃などの補助 
3．瑞浪市のイメージ 
が 3 点程あるが、もっと他でアピール出来る施策が必要 

288 豊かなまちづくりにするために、色々なアイデアを出し合い、市の将来像を描くことも必要である

が、現実で大きく不満、改善要望が出ており、他の市町村と比べても大きく劣っている事項を率先

して課題解決（工夫すれば解決できるもの）すべきと考えます。そうしないと新たな企画を推進し

ても「幸せだな」と、とても実感できる町にはならないと考えます。一例として、他の市町村では、

生涯スポーツを積極的に推進するために、日曜日にはシニア層に対してソフトボールの練習等へ、

学校のグランド開放、市の球場施設に利用時間制限を設けるなど、行政が工夫して実現させている

が、当市においては日曜日にシニア層が 2 時間程度すら使用できるグランドがない実状となってい

ます。工夫、知恵を出し合い改善できる事項ではないかと考えます。 
289 瑞浪に住み始めてから 50 年以上になります。子どもが小さい頃は遊び場がなかった様に思います。

でも 10 年ごとに公園が出来たり、様変わりしました。時代が変わり学校の統合等、若い市会議員

の方達も入り、アイデア、夢等こちらこそ期待します。 
290 私は北部に住んでいますが、道路が狭くて危ないので早く道を広げて下さい。 
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Ⅳ 資料編（調査票）                                   
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